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“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

9ª Audiência Pública - 27/06/2025 

Tema: Causa Animal 

Autoria: Vereador Eber Machado 

Bom dia a todos! Agradecer pela presença de todos, né, hoje é sexta-feira. Agradecer 

também às pessoas que estão acompanhando pela galeria. Tá sendo transmitida 

também pelo Youtube, essa audiência pública que trata sobre a causa animal, 

proposta pelo Vereador Eber Machado. Uma causa muito importante que tem 

crescido, Eber Machado, a cada dia. Eu vi, conversando com alguns amigos, eles 

falaram que os animais saíram do quintal e hoje estão dentro da casa, junto com as 

pessoas. Então, faz parte, hoje faz parte da família. Então, isso é importante.  

Sob a proteção de Deus, declaro aberta a 9ª audiência pública da 1ª Sessão Legislativa 

da 16ª Legislatura, realizada pela Câmara do Rio Branco, em 27 de junho de 2025. 

Passo, neste momento, a presidência desta audiência para o autor do requerimento, o 

Vereador Eber Machado.  

 

Vereador Eber Machado 

Bom dia a cada um dos senhores e senhoras que estão presentes nessa nossa 

audiência pública! Agradecer ao nosso Presidente Joabe Lira, por estar conosco aqui 

nesta manhã. 

Já dizer rapidamente que as minhas considerações iniciais, de 10 minutos que eu 

tenho, não farei porque sempre que participo de audiência pública, pra mim o que é 

mais importante é a gente ouvir, né, a população, porque a causa aqui é uma e ela é 

única, não é. Agora, eu quero fazer aqui uma ressalva: quem é o protetor aqui mais 

antigo que nós temos? Que está aqui. (Pessoas falam fora do microfone). Ok, doutora. 

Qual foi a última audiência pública que vocês participaram da causa animal, promovida 

aqui por esta Casa? Nunca teve. Então, isso aqui é o primeiro diferencial que eu quero 

que vocês entendam. Que ano? (Mulher responde fora do microfone: Foi estadual). No 
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âmbito municipal. Então, eu quero que vocês entendam que hoje nós estamos vivendo 

um novo momento. Hoje essa causa, ela tem voz aqui dentro. Então, eu vi a 

preocupação de alguns dos nossos protetores com relação à presença do prefeito. 

Então, nós temos que nos preocupar em dar voz a essa causa de fato e de direito, e 

nós caminharmos por uma linha de que não aguentamos mais. Temos que dar um 

basta. Independente do prefeito, porque nós sabemos, nós temos aqui uma lei do 

município que foi criada em 2016 e até hoje, há nove anos, ela não é executada. Então, 

se nós temos uma lei que há nove anos não é executada pelo Município, nós 

entendemos que não existe compromisso com o Município com essa causa. Então, nós 

vamos bater a porta onde for preciso, não é, porque no final dessa audiência pública, 

nós vamos fazer um relatório. E, aqui, nós vamos montar uma comissão, já quero 

deixar como preposição para todos vocês já irem avaliando. Nós vamos montar uma 

comissão. Nós vamos bater na porta que for preciso. É no TJ, é no Ministério Público 

Federal, é no Tribunal de Contas, será em qualquer lugar. Nós vamos estar lá, junto 

com vocês e acompanhando, porque essa causa nós não vamos aceitar mais como ela 

tá sendo tratada dentro do nosso município. E, aqui, seguindo o rito aqui, eu quero 

agradecer a presença de cada um de vocês que pôde participar aqui nessa audiência. 

Nós temos uma... E, aqui, Presidente, nós vamos quebrar aqui uma... porque, como eu 

falei: pra mim o maior interessado aqui são os nossos protetores. Eles são quem nós 

devemos ouvir. E aqui nós temos o costume de, primeiro, ouvir os nossos convidados 

representando os órgãos. E aqui, eu quero já deixar aqui... não sei se vai chegar a 

tempo, né, mas quero deixar aqui o meu repúdio à Secretaria Municipal do nosso 

município, onde nós convidamos pra que eles pudessem estar presentes também. O 

coordenador do Centro de Zoonoses também não está aqui presente também. E essa 

lei aqui, e essa lei aqui, né, é clara: as responsabilidades do Centro de Zoonoses, o que 

ela tinha que estar executando, não é. Então, é assim, a omissão, ela tá presente aqui 

nessa manhã. Mas nós não vamos aceitar mais isso. Então, quero deixar aqui 

registrado o meu repúdio, não é, porque isso aqui é saúde pública, isso aqui é coisa 
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séria. Nós estamos aqui com responsabilidade e com compromisso, acima de tudo 

também, com a saúde pública do nosso município. Então, nós estamos repudiando, 

porque nós não vamos aceitar.  

Então, agora, nós vamos chamar aqui alguns convidados para compor a Mesa. 

Doutora, como ela vai ter que se ausentar, né. Tinha convidado ela pra compor a 

Mesa, mas... E nós vamos, daqui a pouco, fazer também um minuto de silêncio, né, 

que a nossa doutora da OAB pediu, né, em virtude, né, da nossa doutora que perdeu a 

vida, Juliana?! Juliana Chaar, né, vítima aí de um acidente de trânsito, da forma que 

aconteceu. Mas eu queria convidar a nossa Secretária do Meio Ambiente, Flaviana 

Stanley, né, por favor. E já quero agradecer, viu, sua presença é muito importante, haja 

vista que vocês hoje estão com uma grande missão nas mãos. Mas, Presidente,... estão 

com uma grande missão, que nem regulamentado eles estão pra fazer essa missão. 

Isso já demonstra, mais uma vez, o compromisso do Município com a causa animal, né. 

Seja bem-vinda, secretária. E o Presidente também do Conselho Regional, Fábio Pires, 

Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária/Acre. Seja bem-vindo, 

doutor. E eu queria registrar aqui a presença, né, João Nelson também, médico 

veterinário especialista, doenças infecciosas e parasitárias. Esteve conosco aqui na na 

nossa Tribuna Popular. Seja bem-vindo, doutor. E também registrar aqui a presença da 

senhora, acho que é Jade Aisha. Jade Aisha, da Patinha Carente, é isso? Jade Aisha. 

Frank, também da Patinha Carente. Francisca Gomes, da Patinha Carente. Maria Graça 

Nunes, Patinha Carente. Shirlene Soares, protetora independente. Maria José, cadê a 

Maria José? Protetora independente. Maria José. João Paulo... João Paulo Pérez, da 

Semeia também, que está acompanhando a nossa doutora, assessor jurídico da 

Semeia. A minha amiga Sharlene Lima também, Secretária Adjunta. Yanara Jamili. 

Doutora Vânia Paula, protetora independente. Doutora Ângela Fawkes também, 

veterinária, um grande trabalho, vai falar aqui pra nós, né. Ruslam Magalhães, também 

da Causa Animal. Janaira Ribeiro, protetora independente. Carmen Are, e a minha 
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amiga Vanessa, doutora Vanessa, cadê ela? Tá aqui ela, também da Patinha Carente. 

Sejam todos bem-vindos.  

Então, composta a Mesa, nós vamos fazer aqui... Meu amigo João Paulo, Secretário de 

Estado do IFAC, seja bem-vindo, meu irmão. Seja bem-vindo, João Paulo (ri). Então, 

agora nós vamos iniciar, né, as falas. Como nós temos aqui apenas pra falar pelos 

protetores, né, e se tiver mais alguém, por favor, chegue até a nossa assessoria, para 

que a gente possa aqui dar espaço aqui, porque quem quiser falar aqui hoje vai falar, 

tá. Essa aqui é uma audiência pública para vocês. Nós tivemos aqui apenas uma, duas, 

três... Nós temos aqui apenas... cadê a nossa assessoria? Nós temos aqui apenas três, 

quatro falas pela Causa Animal, é isso? Pois é, é isso, é isso que a gente quer entender, 

porque, olha... é, solicita à nossa assessoria que possa fazer. Nós vamos iniciar aqui e aí 

a gente vai fazendo os acréscimos, tá? Nesse momento, convidar... Olha, cada um que 

fazer uso da fala aqui terá cinco minutos, tá? Só a nossa assessoria aí, que nós temos 

aqui o doutor Herbert, né, que é o Coordenador do Centro de Zoonoses de Rio Branco, 

né, da Semsa. E eu queria... Eu queria convidá-lo... não, pode ficar à vontade, que ele 

vai compor a Mesa. Pode ficar à vontade. Pode ficar à vontade que ele vai compor a 

Mesa. Nós estamos só providenciando aqui uma cadeira. Se Deus quiser, né, 

Presidente, em outubro nós vamos estar, pessoal, na nossa nova casa, nós vamos ter lá 

um auditório amplo, né, pra que a gente possa fazer esse debate com o maior 

conforto, tá? Convidar o nosso doutor Herbert também, que faça parte aqui da nossa 

Mesa, representando a Semsa, já ia pegar o Rennan. Então, doutora Vânia Paula, cinco 

minutos (ri). Aqui é prioridade. A senhora tem cinco minutos, tá? 

 

Oradora: Senhora Vânia Paula – Protetora da Causa Animal 

Bom dia a todos! Quero cumprimentar a todas as autoridades presentes e ao 

Presidente da Casa. Muito obrigada por essa oportunidade.  

Gostaríamos de expressar nosso mais sincero agradecimento à Câmara de Vereadores 

pela oportunidade de receber e dialogar com os protetores da causa animal. Este 
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momento representa um passo importante na construção de uma sociedade mais 

justa, compassiva e comprometida com o bem-estar de todos os seres vivos. A 

presença dos protetores, pessoas que dedicam suas vidas ao cuidado, resgate e 

proteção dos animais em situação de vulnerabilidade é essencial para sensibilizar e 

inspirar ações concretas. É através dessa escuta ativa e do reconhecimento do trabalho 

dessas pessoas que conseguimos avançar na formulação de políticas públicas voltadas 

à proteção e ao resgate de animais de rua, promovendo dignidade e segurança para 

esses seres que muitas vezes são invisibilizados. É importante destacar que os animais 

em situação de rua enfrentam uma série de desafios, incluindo o risco constante de 

doenças como a leptospirose, a cinomose canina, as parasitoses, as sarnas, as 

verminoses e, principalmente, que eu acho, eu inclusive recentemente resgatei uma 

cadela com suspeita de leishmaniose. Essas doenças comprometem a saúde e a 

sobrevivência desses seres. Muitas dessas enfermidades, além de causarem 

sofrimento aos animais, podem representar risco para a saúde pública, o que reforça a 

necessidade urgente de políticas eficazes de prevenção, controle e tratamento. Nesse 

sentido, a criação de um hospital veterinário público torna-se uma ação fundamental, 

garantindo atendimento digno e gratuito aos animais em situação de abandono, além 

de apoiar os tutores de baixa renda, que não tem condições de arcar com os custos 

veterinários. 

Agradecer mais uma vez à Câmara por abrir esse espaço de diálogo e reafirmamos o 

nosso compromisso com a causa animal. Que essa seja apenas uma das muitas 

iniciativas conjuntas em prol de uma cidade mais humana, solidária e consciente do 

seu papel na proteção da vida em todas as suas formas.  

Agora, eu quero falar, sim, eu quero colocar um... eu trouxe um slide... onde tem 

alguns animais resgatados por mim e pelos protetores que aqui estão. Eu resgatei, 

recentemente, uma cadela que vivia, eh, na beira de um esgoto a céu aberto, no bairro 

Placas, e lá convivem muitas crianças à beira desse esgoto, muitas famílias e muitos 

animais. E eu fui convidada a resgatar esse animal. E, pra minha surpresa, o primeiro  
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exame dela deu leishmaniose. Levei ao veterinário, tudo por minhas expensas e a 

ajuda da comunidade, que a vida do protetor é pedir, é se humilhar em rede social 

pedindo ajuda, porque o Poder Público, infelizmente, ele fecha os olhos. Se essa..., 

graças a Deus esse animal, ele não foi, depois do PCR e outros exames, negativou, mas 

se fosse uma leishmaniose, quantas crianças ali vivendo com ele estariam, eh, 

vulneráveis, né? Então, assim, é urgente, política pública tem que ser logo, tem que 

fazer logo. A causa animal, há muito tempo, ela vem pedindo socorro. E eu aqui, eu 

fico indignada de ver que só tem dois vereadores, né. Então, cadê os demais? A 

causa... aqui todo mundo já sabe o problema. A gente quer apresentar o problema pra 

Casa, sabe? Então, assim, graças a Deus, esse animal não deu leishmaniose, mas aqui o 

Estado do Acre, os veterinários de ponta dizem que não existe, mas eu acho que falta 

investigar bem melhor esse problema, porque tem protetor aqui cuidando de animal 

sim com leishmaniose. Eu vou dizer isso aqui porque nós estamos em uma audiência e 

precisa ser dito, porque não adianta eu só falar pra protetor. Então, assim, é uma 

questão de saúde pública e nós precisamos, eh, urgente de abrigo, gente. Nós 

protetores, nós abrimos, nós resgatamos, mas vamos levar pra onde? Nós cuidamos. A 

nossa vida é pedir, é se humilhar em rede social pedindo ajuda pra protetor. A gente 

resgata o animal da rua, resgatar, todo mundo pode resgatar, mas vai levar pra onde? 

Nós precisamos de hospital veterinário e precisamos de abrigos.  

Muito obrigada, a minha fala é essa. Eu sou enfermeira, não me apresentei, sou a 

Vânia Paula, enfermeira, protetora dos animais há mais de 10 anos, e agora eu vou 

trabalhar. Eu tô faltando meu trabalho, mas eu vim aqui porque eu tô numa causa que 

eu defendo. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Obrigado. Obrigado à Vânia. 

Nesse momento, convidar a doutora Vanessa Facundes.  
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Oradora: Doutora Vanessa Facundes – Presidente da Associação Patinha Carente 

Olá, bom dia a todos! Bom dia à Mesa! Eh, eu estou aqui hoje como Presidente da 

Associação Patinha Carente, mas também como membro da Comissão de Defesa e 

Proteção aos Animais da OAB Acre. 

O vereador perguntou quem era o protetor mais antigo, né, aqui em nosso município, 

nosso estado. Eu tenho 15 anos de causa animal, de voluntariado. Iniciei com 16 anos 

e, por incrível que pareça, desse tempo todo até aqui, a gente não teve nenhuma 

evolução. Talvez o que eu fale hoje sejam palavras duras, mas é o que o momento 

precisa. A gente, enquanto protetor de animais, tanto ONG quanto protetor 

independente, estamos todos sobrecarregados. A realidade dessas pessoas, os 

vereadores que não estão aqui não conhecem. E os dois que estão vão poder conhecer 

pela nossa fala, mas não vendo o que a gente passa no dia a dia. O Poder Público aqui 

não faz nada pela causa animal. A gente tem uma lei de posse e guarda municipal que 

é ineficaz e que é bom todos terem conhecimento que essa lei determina que o 

Departamento de Zoonoses, aqui hoje presente, deveria castrar os animais de rua e 

não somente cuidar das zoonoses. O departamento também deveria resgatar animais 

em situação de risco. Quando a polícia e os bombeiros resgatam um animal, eles não 

ligam mais para o Poder Público, eles ligam pra gente, que é a ONG, porque eles 

querem que a gente receba esse animal, porque lá no Departamento de Zoonoses não 

tem mais estrutura nenhuma. Não vejo feira de adoções pros animais que estão lá. 

Então, é realmente uma situação inexplicável. Um bombeiro e uma polícia ligar pra um 

protetor de animal abrigar um cachorro, resgatar de maus-tratos. E eu não sei o que é 

pior, a gente tirar esse animal dos maus-tratos ou a gente levar para o Departamento 

de Zoonoses, que não tem estrutura, pra esse animal não ter qualidade de vida lá. 

Então, eu, no ano passado, fui candidata à vereadora junto com os vereadores aqui. 

Nós tivemos mil pessoas que acreditam que a causa aqui em Rio Branco tá 

abandonada. Foram mil votos. E eu acredito que essas pessoas acreditam realmente 

que os animais aqui merecem dignidade. Mas, diferente dos vereadores, se eu 
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estivesse aqui, eu já teria colocado aquele castramóvel que tá parado na Semeia, já 

chegou aqui, é um automóvel que era pra estar castrando animais nas ruas de Rio 

Branco pra funcionar. Esse castramóvel, ele tá parado. A gente poderia ter uma 

realidade, como aqui em Porto Velho, que é nosso vizinho, eles têm castramóvel, mas 

a gente não tem. Então os animais aqui continuam se reproduzindo e disseminando 

doenças que afetam até os cachorrinhos que estão dentro de casa, cachorros com 

dono, porque uma cinomose, ela passa pelo ar. Então, se o cachorro que tá 

contaminado na rua, ele passa na frente do teu portão, o teu cachorrinho que tá lá 

dentro, de raça, ele também vai pegar essa doença. Então, isso é uma questão de 

políticas públicas. Não é: ah, a causa animal é bonitinha, é importante. Não, não é. 

Quando cuida dos animais de rua, tu tira ali um risco de acidentes pros seres humanos 

também. Então as pessoas têm que se conscientizar e, principalmente, os políticos, 

que essa causa, ela é importante, não só pelo bem-estar dos animais, mas pelo bem-

estar dos humanos também. Então, eu não falo aqui só por mim, eu falo por cada 

protetor independente que tá aqui presente, e não são poucos. Aqui a gente tem 

algumas pessoas, mas são muito mais, que fazem esse trabalho que é do Poder 

Público, o trabalho que é da prefeitura e que hoje a gente não tem nada. Se você for 

em outros estados, em outros municípios você vai ver que é possível. E se você 

esmiuçar e ler a lei de posse e guarda, você vai ver tudo o que era pra prefeitura estar 

fazendo aqui e não está fazendo. E, infelizmente, o prefeito não se encontra aqui e a 

gente continua, enquanto protetores, acreditando na fala dele que ele não foi eleito 

pra cuidar de animais, ele foi eleito pra cuidar de gente. Essa fala não é minha, é dele. 

Ele falou pra protetores que estão aqui presentes. Então, a gente tem testemunhas do 

que ele disse e a gente acredita que ele continua com o mesmo pensamento, porque 

ele não mandou ninguém aqui com uma proposta pra nós, protetores. Nem sequer de 

dar ração pra gente que é protetor independente. A gente tem que ficar pedindo 

doações e os animais aqui só não estão em uma situação pior por nós, ONG e 

protetores. Senão, você saia a cada esquina e teria animal morto, teria animal doente, 
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teria animal precisando de ajuda, com ninhadas de gatos e de cachorros. Não está esse 

caos ainda porque nós existimos, nós protetores de animais. Enquanto a gente existir, 

a causa animal vai ter voz, vai ser representada. Ainda que ninguém nos escute, a 

gente vai estar lá pleiteando, porque eu acredito que, um dia, isso tudo vai ser 

diferente. E a gente vai ter qualidade de vida pra esses animais.  

Obrigada. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Agradecer à doutora Vanessa Facundes.  

E agora vamos à dona Ana Azareta, ONG da Hora. 

Registrar aqui a presença do nosso Vereador Aiache. Seja bem-vindo, vereador.  

Dona Ana, a senhora tem cinco minutos. 

 

Oradora: Senhora Ana Azareta – ONG da Hora 

Bom dia a todos!  

Sinceramente, eu não estaria com vontade de vir a essa reunião, a essa audiência, 

porque já ouvimos várias reuniões e nenhuma delas nós tivemos êxito e muito menos 

tivemos um retorno positivo. Porque eu estou aqui, eu sou uma pessoa revoltada, vou 

logo dizer assim, devido a gente nunca ter sido ouvido pelas autoridades, 

principalmente pelos órgãos que são envolvidos, que têm a responsabilidade de cuidar 

dos animais, né. E uma pergunta que eu tenho dezenas de assuntos pra abordar aqui, 

mas, infelizmente, o tempo é pouco e eu tenho que dar espaço às outras pessoas, é 

com relação à omissão. Eu vou falar a omissão envolvendo todos os órgãos da 

prefeitura, todos os órgãos que seriam responsáveis para ver com outro olhar a causa 

animal, tá. Eu queria..., porque a gente sabe muito bem, eu tenho 29 animais na minha 

casa, fruto de muitos da alagação que abandonaram na minha casa, e eu acolhi, e hoje 

em dia eu me encontro com 29 animais, e muitas vezes a gente é criticado, que nós 

somos acumuladoras, mas nós somos acumuladoras porque o Poder Público, que não 
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existe, que não está nem aí pra causa animal, a verdade é essa, faz com que muitos 

protetores aqui, por exemplo, eu, Maricilia, Maria Antônia, Evânia, Fânia e outras e 

outras pessoas, nós temos com a nossa casa lotada de animais, não é por opção, eu 

gosto de animais, sempre gostei de animais, é simplesmente pelo fato dos órgãos que 

poderiam nos auxiliar, dos órgãos que poderiam não ter deixado a situação da Cidade 

de Rio Branco chegar a esse ponto, de que pra onde a gente vai, pra qualquer bairro 

que a gente vai é se deparando com dezenas de animais em descaso, em mau trato e 

fora a impunidade das pessoas que matam, que tocam fogo nos animais, que 

envenenam os animais e a gente denuncia e nada é resolvido, absolutamente nada. E 

por último, porque eu acho que já está perto de terminar o meu tempo, eu sou uma 

pessoa assim..., já terminou? Ah, tá. Eh, com relação a, principalmente, o DCZ, já foi 

enfatizado aqui, o DCZ, em anos anteriores, eu acho que muita gente aqui lembra, eles 

tinham um trabalho até que valioso, eu entendo assim que, no lugar da coisa evoluir, 

foi regredir com relação ao DCZ, que há muito tempo já deixou de fazer o papel dele. 

Antigamente era de recolher os animais nas ruas e sacrificar lá dentro do próprio DCZ 

porque eu sou testemunha disso. Segundo agora, depois da alagação, fechou as portas 

para tudo e não houve sequer uma explicação, ninguém do DCZ, diretor do DCZ, ir pra 

televisão explicar pros protetores, que eu acho que nós merecemos uma explicação da 

parte do DCZ, por qual motivo que o DCZ deixou de funcionar, porque ninguém pode 

levar animais pra lá, não estão consultando, não estão fazendo nada. Então, qual é o 

objetivo de existir o DCZ hoje em dia na Cidade de Rio Branco? Ministério Público, 

desculpe, também falha muito. O Semeia também falha muito. Eu, por exemplo, fiz 

dois chamados com o Semeia, eles chegaram lá e queriam que eu soubesse quem era a 

dona do cachorro amarrado, acorrentado, duas semanas dentro duma casa trancada, 

como é que eu vou saber?! Esse é o papel do Semeia? Não é o papel do órgão, que 

leva a coisa a sério. E outra, pra finalizar, nós tivemos uma reunião aqui na prefeitura 

com o Bocalom, e ele falou exatamente o que a Vanessa Facundes falou, que ele foi 

eleito pra cuidar da população e não dos animais, coisa que ele nem faz, nem pra 
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população ele faz, porque vá no posto de saúde que não tem nem uma dipirona mais, 

tá tudo, assim, um descaso total. E hoje o que acontece? Cada dia que a gente vê, 

gente, é triste a realidade dos protetores que ficam se acabando, se humilhando, 

pedindo cota, quando a gente coloca um animal na clínica é fazendo cota pra pagar, 

porque nós não temos ajuda de nada, de Poder Público, de nada. E política pública 

aqui, eu gostaria muito que tivesse, e funcionasse, porque leis existem bastante, mas 

nenhuma funciona. Um órgão não fiscaliza o outro. Por que o Ministério Público não 

foi lá no DCZ e pediu explicação por qual motivo que o DCZ deixou de acolher os 

animais, que há muito tempo eles não fazem mais o papel deles, entendeu? A verdade 

é essa. Se eu ainda tiver algum tempo aí, vai me dizendo aí, porque... Ah, tá ótimo, tá 

bom, ainda tem muita coisa. Então, gente, é isso. A gente vê o descaso pelo Semeia, 

pelo DCZ principalmente, pela Polícia Ambiental, tá, e principalmente pela prefeitura, 

porque nunca foi prioridade de prefeito nenhum da causa animal, eh, tomar uma 

atitude de resolver a situação, porque em outros estados brasileiros..., eu estive em 

Natal, lá a gente, se chegar perto de um animal, as pessoas já ficam de olho em você, 

achando que você vai querer recolher aquele animal. Eu fiquei passada, um estado, eh, 

que, na conjuntura brasileira, acham que o Nordeste é a região norte mais pobre e não 

é. Pode ser pobre, pode ser pobre economicamente, né, financeiramente, mas são 

ricos de espírito com relação à causa animal, porque eu estive lá 33 dias, eu nunca vi 

um animal abandonado na cidade de Natal, nunca. Nunca. eu fui pra município, pra 

Mossoró, pra Caicó, pra vários municípios, não vi a situação que a gente vê aqui no Rio 

Branco, pra cada lado que você vai, você depara com animais abandonados, e a gente 

denuncia, e não acontece absolutamente nada, nada. Todos os protetores aqui, eu 

acredito que a maioria sabe de muitos, dezenas e dezenas de casos, que a gente 

chama a Polícia Militar, eles vão, notificam o cara lá, a pessoa e acontece coisa 

nenhuma, porque não existe punição, porque na hora que a pessoa mexer no bolso de 

quem maltrata os animais, aí eles vão pensar duas vezes com relação a maltratar os 

animais. E isso é o que eu espero, eu sou uma pessoa totalmente..., vou dizer logo pra 
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vocês, eu sou uma pessoa totalmente desacreditada de tudo e de todos, eu acredito só 

em Deus, e agora em vocês, com o apoio de vocês. Eu sei que o meu tempo já passou. 

Muito obrigada. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Muito obrigado, muito obrigado. Obrigado, dona Ângela. 

Emília Dantas, representante da ONG Resgate Animal.  

Queria registrar aqui a presença também da dona Maria Antônia, né, que faz parte do 

nosso Conselho Municipal de Proteção e Bem-estar Animal.  

A senhora tem cinco minutos.  

 

Oradora: Senhora Emília Dantas – Representante da ONG Resgate Animal 

Bom dia a todos! Bom dia a todos da Mesa, né! Eu tô nessa luta desde 2015, né. Sou 

voluntária da ONG Resgate Animal, onde a única que, acho que todos sabem que, com 

muita dificuldade, a gente tem um galpão alugado, alugado. Já chegamos a abrigar 

quase cem animais, só que tinha muitos voluntários na época. Hoje, na realidade, é eu, 

o Presidente e uma amiga que mora fora, não existe mais protetor que ajude, né. 

Então, a gente tá lá no Distrito, com muita dificuldade, paga um aluguel, um aluguel 

não, que é mais ou menos assim, o cara me conhece, não deixa de graça, né, mas é um 

aluguel de quase mil reais, que não é fácil. Não temos voluntário que vá ajudar, então 

tem umas três pessoas que ajudam, que a gente também paga com muita dificuldade. 

Quem acessar o Instagram da ONG vê todo mês eu ali mendigando, que tá faltando 

tanto pra pagar aluguel, tá faltando tanto pra pagar quem nos ajuda, né, a realidade é 

essa. É ração, é medicamento, é castração, é tudo. E lá tem muito abandono, muito, 

muito, muito. Já chegou muitos protetores, né, pessoas que resgatam, eh, mandados 

pelo Centro de Zoonoses, que lá a gente ia resolver o problema, que a gente tinha 

veterinário, que a gente tinha uma estrutura que não é essa, né. Quer dizer, não estão 

dando conta lá e mandam várias pessoas. Então, eu converso que lá é muita 
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dificuldade. Nós não estamos mais resgatando porque nós não temos estrutura, e não 

adianta eu tirar um animal de rua, porque na rua ele vive uma vida que todos sabem 

aqui: maus-tratos, não tem o que comer. E não adianta eu tirar esse animal e botar 

num espaço onde eu tenho... quando eu tiro um animal de rua, quem for lá visitar, eu 

já convidei vários, já teve vereador aqui que foi lá visitar o espaço, até ficou ajudando 

um pouco, mas depois parou, ficou de ajudar a gente, mas depois parou. Quem for lá, 

as pessoas ficam admiradas, porque os animais, eles são todos bem tratados. Eu, com 

muita dificuldade, faço campanha nas redes sociais, quando não é do bolso mesmo, 

são vacinados contra essa virose, né, como a Vanessa falou, que é essa cinomose, que 

mata mesmo, a pavirose, então, todo ano. Agora, em agosto, é época de vacinar, 

começo a fazer campanha. É R$ 2 mil, R$ 3 mil pra vacinar os animais todo ano, todo 

ano. Então, assim, aqui, infelizmente, como disse a minha amiga Ana, eu já andei 

também em quase todo o Brasil, e aqui é o único estado que não dão o mínimo de 

valor, o mínimo de, sabe, um bem-estar pros animais. Aqui a gente vive devendo em 

clínicas, clínicas veterinárias, cito até as clínicas que a gente paga boleto mensal, 

mensal. Porque há muitos anos atrás, o DCZ ainda fazia, acho que em 2015, 2016, ele 

fazia o papel de castrar. Eles chegavam pra gente, na época, o veterinário de lá dizia: 

“Eu não tenho os insumos, vocês conseguem? Vocês compram? E a gente entra com a 

mão de obra”. Beleza! Nos ajudava muito, muito, muito. Só que isso, há muito tempo, 

parou de existir. E não adianta eu levar um animal, mesmo que se tivesse uma 

consulta, porque lá não tem um exame, lá não tem nada. Então, assim, a gente que tá 

no dia a dia, né, eu leio muito, a gente já sabe mais ou menos o que é que o animal 

tem, muitas vezes a gente até medica, medica por conta própria porque a gente vive 

lotada em clínicas, né, todo mundo aqui é assalariado, recebe uma vez no mês e a 

gente também tem nossa vida, né. Acho que aqui a maioria das protetoras deixa de 

comprar uma coisa pra ela pra poder cuidar dos animais, né? Assim, seis anos pra cá, a 

coisa piorou muito, muito, muito, muito aqui, porque eu sou uma que estava lá na 

reunião, o prefeito assumiu em janeiro, em abril nós conseguimos marcar uma 
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reunião, fomos e ele teve a cara de pau de dizer, realmente, eu estava lá, eu sou 

testemunha, que ele estava pra cuidar dos animais, ou, pra cuidar da população, né, 

não dos animais. Então, por favor, uma pessoa que fala um negócio desses..., então, 

pra mim, enquanto ele estiver, não vai acontecer nada por parte da prefeitura, a não 

ser... Eu lhe agradeço muito, lhe agradeço também, né, por você estar olhando essa 

causa junto com a gente, né. Como disse a Vanessa, né, os mil votos que ela teve 

foram de coração, de pessoas que realmente acreditam. Acredito que um dia, um dia, 

quem sabe, porque é o maior sonho de nós protetores é a gente sair na rua e não ver 

essas vidas sofrendo, sendo atropeladas, é toda hora a falta de respeito com as 

pessoas que não têm pelos animais, sabe, é muita tristeza. Então, assim, eu tô aqui, eu 

quase nem venho mais pra reunião, porque de promessa quem vive é santo, né? 

Então, nós estamos super cansadas, cansadas disso. Só quem sente na pele é quem tá 

ali nessa luta. Tem hora que a gente diz: eu vou desistir, eu não quero mais. Eu nem 

sair de casa eu gosto porque a maior tristeza que eu sinto é ver os animais na rua, 

essas fêmeas no cio e um monte de cachorro atrás, gente. É triste a nossa realidade.  

Então, assim, desde já, eu agradeço a todos aqui e eu espero, eu espero, do fundo do 

coração, que realmente a gente, né, um dia veja isso aqui pro nosso estado. Tá bom, 

gente, muito obrigada. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Vamos ouvir agora a doutora Ângela Fortes, ela é da Associação de Protetores dos 

Animais. E olhe, eu já quero lhe parabenizar, viu doutora, pelo trabalho que a senhora 

desempenhou, pelo que a senhora fez, mas, infelizmente, né, parou aí pelo início da 

caminhada. Mas é um sonho que vai se tornar realidade, eu creio nisso.  

 

Oradora: Senhora Ângela Fortes – Associação de Protetores dos Animais 

Bom dia a todos! Isso, e por isso nós estamos aqui, né. Todas as vozes até agora que 

falaram não disseram nada além da realidade. E meu nome é Ângela Fortes, sou 
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veterinária, sou doutora na área animal, sanidade animal, especialista em doenças 

parasitárias e infecciosas. E já estive também na Semeia, trabalhei como voluntária 

também na questão do Conselho. Nós propomos como sociedade civil alguns projetos. 

A Vanessa também, ela faz parte do Conselho, né, um dos membros. Os membros do 

Conselho de Combate aos Maus-tratos de Animais são compostos por 12 membros, 

seis da sociedade civil e seis da Administração Pública. Esse Conselho tem um 

regimento e o regimento diz que todos os projetos, todas as ações de políticas públicas 

lá dentro têm que chegar até ao gabinete do prefeito. Então, de antemão, vou fazer 

uma pergunta que não precisa ser respondida agora, pra qualquer um que tá 

compondo a Mesa: onde pararam as minutas de leis que foram elaboradas pelo 

Conselho, Conselho instituído? Ministério Público, Semeia, Semsa, sociedade civil em 

geral, todos chegaram no consenso, levantaram a mão, votaram, as propostas foram 

feitas, lidas, relidas com atas e tudo mais, onde elas pararam? Chegaram até o 

prefeito? Essa é a primeira pergunta. Porque essas minutas de lei, elas são de suma 

importância. Elas têm plano de trabalho ao qual, dentro do grupo de trabalho, eu era 

nomeada também, para apresentar os projetos escritos, elaborados com ações de 

imediato, que é curto, né, médio e longo prazo, essas ações seriam propostas que 

chegariam até o gabinete do prefeito e nós teríamos uma resposta dentro do 

Conselho. E essa resposta, até hoje, não veio. O Conselho foi instituído pra funcionar 

uma vez no mês, uma reunião pra poder ver como andam os projetos. Essa reunião 

não aconteceu mais, já tem três, quatro meses que a gente não reúne, não senta, não 

faz nada, muito mais de quatro meses, e eu queria saber se essas minutas de lei, esses 

projetos chegaram até o prefeito? É a primeira pergunta. Lá dentro diz que nós iríamos 

trabalhar a educação ambiental no globo geral, eu tô dizendo; educação ambiental de 

combate aos maus-tratos e abandono. Trabalharíamos um projeto de construção de 

um abrigo onde teria um fluxo de entrada e saída desses animais, resgate, recuperação 

e doação, feira de doação em todas as ações. Lá dentro tem toda a proposta de uma 

equipe elaborada com bombeiro, polícia ambiental, Semeia, todo mundo junto, para 
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atuar na causa animal de denúncia. Então, lá dentro dessas minutas de lei, tem muita 

coisa boa, bonita. E o plano de trabalho é elaborado pelo grupo de trabalho nomeado 

pela prefeitura, ao qual eu fazia parte, nós elaboramos um projeto e um plano 

enorme, tudo dá 200 páginas, até hoje não tem uma resposta de todo esse trabalho, 

apresentado dentro de um conselho. Outra coisa que a gente quer saber aqui: nós 

temos um terreno, todos já sabem, são conhecidos disso aí, lá na estrada do Mutum, 

um terreno de 5 ha, que foi adquirido para a construção desse abrigo, onde teria um 

centro de recuperação de animais com todos os projetos lá escritos, apresentados, 

esse terreno tá parado, a gente, como associação, né, dos protetores de animais, 

queremos todos, saber como tá a destinação desse terreno e os projetos que foram 

apresentados para a construção desse abrigo. O abrigo é de suma importância, é o que 

todos já disseram antes de mim, chegam os animais, pra onde vai mandar? Centro de 

Zoonoses não tem condições nenhuma. Eu digo, eu prefiro o animal lá na rua do que 

lá, desculpe, mas é isso mesmo, porque lá dentro eles vão sofrer muito mais. Sofre os 

funcionários, sofre o diretor, sofre quem está lá e sofre os animais. Por quê? Porque 

não está não tá na... Olha, eu vou dizer uma coisa pra vocês: é difícil um administrador 

da Zoonoses trabalhar sozinho, a Vigilância em Saúde, todos teriam que estar 

envolvidos nisso aí. Se a política não vem de cima pra baixo, quem tá lá embaixo só 

leva tapa e lascada mesmo, que é o que acontece com o DCZ. Ah, não tem 

medicamento. Ah, não tem como atender. Vamos fechar aqui, não vai atender 

ninguém. Por quê? Porque a Vigilância em Saúde..., cadê? Tem alguém aqui da 

Vigilância em Saúde? Se tiver, manifesta aí, por favor. Porque a diretoria da Vigilância 

em Saúde, ela tem essa responsabilidade de fazer a manutenção de todos os insumos 

necessários. E isso o Herbert vai falar depois, o doutor Herbert. Então, é assim, as 

nossas dores é ver uma cidade como Rio Branco... Minha mãe diz assim: eu amo Rio 

Branco, eu não quero ir embora daqui de jeito nenhum, minha filha, não fale em ir 

embora desse lugar. Um lugar acolhedor, pessoas amadas. Gente, a cidade, ela tem lá 

as suas dificuldades, as suas violências, mas, no geral, as pessoas são boas. São boas 
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até demais, a ponto de abarrotar as suas casas com os animais, porque não aguentam 

ver o sofrimento deles, o abandono, os maus-tratos, as feridas, os acidentes, e acabam 

abarrotando as suas casas. Aqui tem uma representação de uma pequena parte, nós 

temos 300 pessoas cadastradas que fazem esse trabalho de formiguinha, de 

acolhedor. Tiram o salário, tiram a sua vida, tiram tudo o que você tem pra ajudar os 

animais. E cadê a ação do Poder Público? Cadê o nosso Município? Cadê o nosso 

Estado? E tem condições, gente. Qualquer um de vocês..., já passou, né? Qualquer um 

de vocês, abre a página do Meio Ambiente Nacional, clica lá! Dinheiro não falta pra 

trabalhar a educação ambiental. Escola, pega as escolas. Gente, vamos buscar as 

crianças, vamos ensinar a elas que não pode, o que pode, o que não pode. Pega lá no 

Ministério do Meio Ambiente, leva a proposta, cadastra um coordenador, coloca lá, 

tem dinheiro, não precisa ser dinheiro da prefeitura, não. Dinheiro bate e volta, bate e 

volta, porque ninguém apresenta proposta. Cadê nossos gestores? Cadê? Outra 

pergunta que fica aí pra qualquer um de vocês responder: cadê os gestores que 

trabalham com a captação de recursos? E por que o dinheiro tanto volta e ninguém faz 

nada? Então desculpe, que eu já passei mais de um minuto, mas muito obrigada, 

pessoal. Olha, quem tá aqui hoje tá aqui porque realmente interessa pela causa. Quem 

tá aqui hoje não tá porque sobrou tempo, não, todo mundo é muito ocupado. Mas 

parabéns pra vocês, muito obrigada, e não vamos desistir. Desistir sempre é pior. 

Vamos pra cima porque a voz dos animais são as nossas vozes.  

Abraço, muito obrigada. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Só pra registrar a presença da dona Janaína Ribeiro, protetora independente também; 

a dona Carmen Aira, também protetora independente; e a dona Tatiane Teixeira, 

também protetora independente.  

Vamos lá, o senhor Ruslam Magalhães.  
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Orador: Senhor Ruslam Magalhães 

Eh, em nome de Jesus, cumprimento toda a Mesa, a esses guerreiros que estão aqui 

por essa causa, né, que deixaram o seu tempo, não é, pra vir atrás dos benefícios 

desses animais, né, que a gente já vê aqui com tristeza que de 21 vereadores, temos só 

três, isso é uma vergonha. A gente tem que falar a verdade aqui. A gente tem que 

jogar, porque o nosso coração não guarda lixo, a gente tem que jogar pra fora. Todas 

as causas que são importantes à população, vocês, Senhores Vereadores, eram pra 

estar aqui.  

Eu trabalho aqui e lá em Rondônia (aplausos), eu participo de duas comissões de 

Conselho de Agricultura e de Segurança, e lá a gente trabalha. Estive com a doutora 

Vânia aqui, com o prefeito que está ausente, deve estar cuidando do café dele lá e não 

dos nossos animais, como ele fala que ele não gosta de animais, né, eh, levar a 

proposta, entendeu, pra desenvolver o nosso estado, porque eu nasci aqui, eu tenho 

filho aqui, né. Fui pra Rondônia, estou há 25 anos lá e cá, mas lá eu estou trabalhando, 

porque lá nós temos um grupo de pessoas, Presidente de associações, tudo isso daí, e 

desenvolve. Temos o Deputado Federal Fernando Máximo, que tá trabalhando no 

serviço de castração em todo o estado, entendeu? Então, eu tô em contato com ele. A 

Deputada Ieda também abraçou a causa. E por que nós estamos aqui nesse vazio? Nós 

temos aí, foi apresentado pelo propositor, do qual a gente pede uma salva de palmas 

pra ele por essa causa, né (aplausos), o Vereador Eber Machado já mostrou a lei. Quer 

dizer, fazer e arquivar é como a gente vê: nada funciona com esse prefeito que tá aí. A 

gente tá vendo a ausência das secretarias que têm que estar junto dessa causa, né, 

estão tudo omisso aí, inclusive a falta do Ministério Público, que isso é uma vergonha 

pra nós, gente, que é um fiscal da lei pra estar aqui, pra defender isso daí. Eu tive a 

oportunidade de pegar com a Deputada Michele, tem a lei 4.166/2023, do qual dispõe 

sobre a política de controle populacional de animais domésticos do estado, onde o 

estado tá se comprometendo a trabalhar com os municípios, tá, tem tudo isso aqui, 

inclusive até chip pra controlar os animais. Nós poderíamos agora, como o vereador 
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vai colocar, fazer uma comissão, juntar o estado, entendeu, os órgãos também que 

estão incumbidos de trabalhar nessa causa, montar uma comissão e trabalhar estado e 

município e a gente começar a ser o exemplo disso daí, tá entendendo. Até agora no 

sistema de vacinação que vai ter, a data, já começar a fazer, implantar esse serviço, 

entendeu? Tirar esses animais de rua. A gente anda ali no mercado, se você chega 

naquela praça de alimentação, você tá comendo, a gente olha, quem tá do lado ali 

com aquela cara triste? Um cachorrinho ali. E a gente até divide ali o marmitex, o prato 

feito, sei lá, porque a gente gosta, entendeu? Como o prefeito não gosta disso, 

inclusive seria botar até na porta do gabinete deles: proibido falar sobre animal aqui. 

Eu acho, nós temos que falar a verdade, gente. Cadê?... Também tive a preocupação 

de falar com o Deputado Roberto Duarte, ele mandou uma emenda de R$ 300 mil pra 

comprar o castramóvel, não sei mais o quê e tal, tal. Onde é que anda o castramóvel, 

né? Que ninguém viu até hoje esse castramóvel trabalhar aí, né? Deve estar 

carregando as mudas de café lá pra colônia do prefeito. Só pode ser, porque pro 

animal não tá servindo, né. Que a gente... torna vergonhoso um negócio desse. Então 

vamos fazer uma..., convido aqui também o Presidente da Casa, que a gente faça uma 

auditoria, chamar alguns membros mais o Tribunal de Contas, o Ministério Público, e ir 

lá naquele Centro de Zoonoses pra saber cadê esse dinheiro, pra onde foi, se foi 

aplicado, né? Se não foi, vamos responsabilizar, porque é improbidade administrativa 

o nosso dinheiro público ser mal usado, né. Aqui nós vimos também a falta de um 

cemitério. Nós não temos cemitério aqui. Eu também sou gestor ambiental e nós não 

podemos jogar um animal em qualquer lugar, porque nós temos um problema, que 

inclusive tá faltando aqui a área ambiental, que são o lençol freático, né, qualidade da 

nossa água, ninguém sabe se é feito aí, pra fazer uma análise, e isso tá correndo pelo 

ralo, doenças e mais doenças, né. Eh (pausa), a atual situação do DCZ, como foi 

colocado aqui, (Presidente Vereador Eber machado: Ruslam, 30 s, tá) tem que se 

fechar. Ok. Então, gente, vamos procurar nos unir, né, tá aí o Estado colocando, eu vou 

passar essa lei depois pro vereador, né, pra ele convocar a propositora lá, que foi a  
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Deputada Michele mais os órgãos, mais os órgãos municipal e vamos desenvolver tudo 

o que é em prol da causa animal, tá bom, gente?  

Obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Obrigado, Ruslam.  

E, nesse momento, nós vamos abrir aqui para que a OAB se manifeste, porque a nossa 

doutora Maria Elisa tem um compromisso e tem que sair. Doutora, a senhora tem 

cinco minutos, tá? Muito obrigado.  

 

Oradora: Dra. Maria Elisa – OAB 

Bom dia a todos! Eh, bom dia! Quero cumprimentar a Mesa, cumprimentar todos os 

presentes.  

Eh, a OAB se sente muito honrada em participar desse debate, até porque nós 

ratificamos todas as falas que foram feitas até agora. Então, as protetoras, elas 

trabalham sozinhas, eh, estão cansadas. Nós vemos os dois lados, os veterinários 

também precisam de um apoio. É a profissão mais desgastada nos últimos tempos que 

a gente tem. Eh, nós entendemos que nós precisamos unir forças, forças. Nós 

precisamos que a causa animal seja a vida... precisa de uma rede de apoio. Nós 

precisamos de um hospital veterinário municipal pra ontem, precisamos também que 

os crimes de maus-tratos sejam apurados. A OAB já está à frente com o Estado, porque 

nós precisamos de uma delegacia de meio ambiente. Ela foi criada, mas não foi 

instalada. Então, se isso está ocorrendo, nós precisamos que seja delegado uma 

competência pra algum delegado de polícia, porque quando há necessidade de 

apuração de um crime de maus-tratos, nós não temos nem a polícia sabendo como 

conduzir. Então isso é pra ontem. Então, fica aqui a nossa ideia de a gente unir forças, 

o encaminhamento que seja feito agora, que seja partilhado entre todos os atores. Nós 

precisamos do Estado, nós precisamos do Município, o Município mais porque o nosso 
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objeto é municipal. E precisamos entender que toda vida importa. Um animal, ah, é 

um animal, hoje já foi sedimentada a família multiespécie, o animal faz parte da 

família, o animal cura. Eu não sei se o senhor sabe, mas eu sou proprietária da primeira 

cão-terapeuta do Acre. Eu tenho um projeto de cães-terapeutas, nós visitamos 

hospitais, são cães treinados, nossos mesmos, que nós aceleramos alta, nós 

acalmamos crianças no momento que elas estão na pior fase da vida delas, recebendo 

quimioterapia, visitamos idosos, fazemos acolhimento. Então, assim, é claro que o foco 

nosso é a proteção animal, mas pra ver que toda vida importa e todo animal tem que 

ser respeitado, e as protetoras, os protetores, mais do que nunca. Nós vemos as 

pessoas desgastadas, é uma falta de humanidade não atendê-los. Então fica aqui, a 

OAB tá pronta pra apoiá-los, nós precisamos fazer encaminhamentos pra que as leis 

sejam realmente efetivadas, nós fizemos recentemente encaminhamento de algumas 

leis para a Assembleia Legislativa, ela vai ser publicada logo, que vai aproveitar 

também a causa animal. Já visitamos o Centro de Zoonoses, precisamos fortalecer o 

Centro de Zoonoses, não é uma questão de que, ah, não funciona. Não funciona por 

quê? Vamos iniciar um novo marco, que, a partir de agora, seja..., haja recurso, eu 

acho que a Secretária do Meio Ambiente veio aqui, ela, como representante do 

município, vai entender o que nós estamos precisando, vai saber como podemos 

conduzir daqui pra frente. Eu creio que as coisas possam melhorar sim. Ninguém tá 

aqui pra nada, nós estamos aqui porque nós queremos resolver um grande problema, 

tá. Eu, infelizmente, não posso ficar, tenho que me retirar, a doutora Vanessa, ela é 

membro da nossa Comissão de Defesa e Proteção dos Animais, ela vai seguir, e eu me 

coloco à disposição. Nós estamos na OAB, despacho toda semana lá, recebo quem 

precisar, inclusive estamos promovendo uma feira de adoção na próxima semana, eu 

fiz contato com protetores, nós temos um limite de animais que podemos colocar pra 

adoção, a Vanessa pode ficar, né Vanessa, como referência pra esse contato, porque 

nós precisamos também colocar em adoção esses animais, dar visibilidade. Ninguém 

pega um animal na rua pra ficar com ele num abrigo, né. E também todos os animais 
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que são resgatados precisam de atendimento médico. Então, eu acho que o principal 

que a gente tem que lutar mesmo é a criação de um hospital municipal veterinário, 

temos que fortalecer o Centro de Zoonoses pra que ele consiga cumprir o seu papel e 

tenhamos recurso, da parte do Município, nós precisamos de recurso, sabe, 

secretária? Nós estamos aqui para iniciar um novo marco, eu acho que a presença do 

Município, ela vai fazer essa diferença.  

Eu agradeço demais a oportunidade e estou à disposição. Muito obrigada. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Eber Machado 

Agradecemos à doutora Maria Elisa, e nesse momento ela solicitou, não é, se nós 

poderíamos fazer um minuto de silêncio, em virtude da morte, né, da doutora Juliana 

Chaar também. E eu queria aproveitar nesse minuto de silêncio também e trazer a 

nossa causa animal, não pela morte, mas pelo que nós estamos iniciando hoje, que nós 

vamos começar a fazer história na nossa Cidade de Rio Branco. Um minuto (todos de 

pé, por um minuto, em silêncio). Ok (aplausos). 

Dando continuidade às nossas falas dos nossos protetores. Agora nós vamos convidar 

a nossa, representando aqui, membro do Conselho Municipal de Proteção e Bem-Estar 

Animal, a dona Maria Antônia. Saiu? Então vamos... eh... Lembrando que nós temos, 

após a nossa amiga Maria Antônia, nós temos mais dois inscritos. E aí vamos passar já 

pra parte aqui das representantes da Mesa, tá bom?  

Oradora: Sra. Maria Antônia – Membro do Conselho Municipal de Proteção e Bem-

Estar Animal 

Bom dia a todos! Eh, meus parabéns a todos nós, protetores, que deixamos nossos 

afazeres pra estarmos aqui.  

Eh, diferente de alguém que acha que protetor não tem responsabilidade, sim, nós 

protetores somos mães, avós, temos família, temos trabalho, temos profissão. Essa 

causa nós fazemos porque, infelizmente, o Poder Público falha. Porque se tivesse um 
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Poder Público atuando, não teria protetores. Estamos fazendo um trabalho que não é 

nosso. Esse trabalho não é nosso. Esse trabalho é da Prefeitura, é do Estado, é das 

instituições. E por que nós estamos fazendo um trabalho que não é nosso? Porque, 

inclusive, a política tá falhando. Os nossos representantes não estão cumprindo com o 

seu dever Legal de correr atrás das autoridades pra fazerem cumprir as leis de 

proteção e amparo dos animais. Então, nesse caso, está sendo omisso e criminoso, 

porque, pra mim, quem se omite diante de uma calamidade em que nós estamos 

vivendo, os animais abandonados na rua morrendo, não é só omisso, é criminoso, 

deveria responder processo criminalmente por isso (aplausos). Então, o prefeito tá 

sendo criminoso, o Estado tá sendo criminoso, a política tá sendo criminosa, porque 

ela fechou os olhos até então, essa é a realidade e nós não podemos fugir disso. E eu 

espero que ninguém... já me chamaram, dizem que eu sou polêmica. Vereador, eu não 

sou polêmica, eu sou uma cidadã que me custa caro viver com dignidade. Então, se eu 

for fechar meus olhos diante daquilo que eu posso criticar, o sistema vai me engolir 

sem eu perceber. Vou continuar criticando até o dia que eu ver que cada prefeito 

cumpra com a sua responsabilidade, que o Estado cumpra, que a Prefeitura cumpra, 

que todo mundo cumpra. E outra coisa, quero lhe parabenizar pela sua atitude, gostei 

da sua palavra, que a causa animal vai mudar, porque não dá mais pra fechar os olhos, 

viu, vereador. E quero lhe parabenizar também, Vereador Joabe, porque, na sua 

gestão, isso é fato: a Câmara Municipal tá adquirindo um protagonismo sobre a causa 

animal. E lamento profundamente os vereadores não estarem aqui presentes. Na 

época da eleição, eles vão nas nossas casas, botam nossos animais no braço, chamam 

de totó, entendeu? Agora, num momento como esse, (aplausos) some todo mundo, 

desaparece. Vamos fazer uma relação dessas pessoas e ficar postando nas redes 

sociais, tá. Por que vocês não compareceram na audiência pública? Sabe. Então, a 

Secretária do Meio Ambiente, ó, que bom que a senhora tá aqui. Eh, mas depois a 

minha pergunta vai vir pra senhora no final, tá. Pro doutor Herbert também. Então, 

gente, olhe, nós estamos vivendo uma calamidade pública, não dá mais pra fechar os 
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olhos, não dá mais pra deixar pra depois. Não dá mais pra prefeito abrir a boca e dizer 

que essa causa não é dele. Não dá mais pra Secretário de Saúde dizer que não existe 

lei que obriga a Secretaria de Saúde a, por exemplo, fazer convênio com a ONG pra 

que, de imediato, consiga um abrigo provisório, tenha recursos pra quando a gente 

resgatar um animal poder levar pra uma clínica particular e ter como pagar. Existem 

leis, sim. E eu lamento a ausência do Secretário de Saúde aqui, eu lamento a ausência 

da Diretora de Vigilância em Saúde. Isso prova o descompromisso deles com a causa 

social, porque a causa animal é, acima de tudo, social. Outra coisa... Ana, me empresta 

o teu óculos (risos). Tá, tá. Olhe, eu só quero fazer pra vocês uma relação animais-

humanidade. Ó, os animais como parte da criação de Deus. A Bíblia relata que Deus 

criou os animais, cada um em sua espécie e os considerou bons. O relato da criação em 

Gênesis mostra que Deus deu aos humanos domínio sobre os animais, mas esse 

domínio não deve ser entendido como direito de explorar ou maltratar. Em vários 

momentos, a Bíblia destaca que Deus cuida dos animais fornecendo-lhes alimento e 

protegendo-os. O cuidado com os animais: a Bíblia contém princípios que incentivam 

os humanos a cuidar dos animais e a não serem cruéis com eles. Provérbios 12.10 diz 

que o justo cuida da vida do seu animal e que implica responsabilidade e compaixão 

para com os animais. Jesus, em seus ensinamentos, usou o exemplo da natureza dos 

animais para ilustrar verdades espirituais, demonstrando que Deus se importa com 

todos os seres vivos. Então, gente, essa causa, ela inclusive é bíblica. Então, quem 

carrega a Bíblia debaixo do braço e fecha os olhos pro animal que está na rua 

agonizando, essa pessoa não é digna de citar o nome de Deus ou ir puma igreja e dizer 

que é evangélico, que é católico, que é espírita, essa é a realidade. Bom, então eu 

tenho mais coisas pra falar. Eh, Doutor Herbert, ó o DCZ, o que o DCZ tem pra oferecer 

pra nós? Doutor Herbert, se a responsabilidade não é sua, abra o jogo que a gente vai 

atrás de quem é, pra que a coisa aconteça. Nós não podemos mais, doutor Herbert, 

(aplausos) nós não podemos mais, gente, ficar esperando o amanhã, o depois, o quem 

sabe eu vou ver. Nós vivemos uma calamidade, doutor Herbert, o senhor sabe disso. 
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Então, doutor, se a culpa não é sua, então diga de quem é a culpa desse DCZ não tá 

castrando, não estar atendendo, não ter uma ultrassonografia lá, de quem é a culpa, 

doutor? Nos passe agora pra que a gente possa saber de quem é a responsabilidade. 

Vigilância em Saúde, né? Ah, então, beleza, desculpe. Não, então o senhor deixe isso 

bem claro. Eh, meus amigos, eu queria propor pra vocês, dependendo do que for 

determinado aqui, tem a doutora Vânia, tem a Vanessa aqui, a gente poderia entrar 

com uma ação na Justiça, pedindo uma liminar, obrigando pra que se faça uma reunião 

com o prefeito, secretário de saúde, quem mais quer que seja, pra que se defina 

imediatamente isso (aplausos). Vocês concordam? Não vamos mais deixar, porque 

depois a gente vai ver, não. Não vamos mais deixar.  

Oh, outra coisa, agora eu vou pro lado aqui. Alguém poderia botar um... por favor, 

assessoria aqui, um vídeo aqui da entrevista do Vereador Aiache, por favor (exibindo 

vídeo). Bom, eu inicio fazendo minha pergunta pro senhor, eh, doutor. Na sua 

entrevista, o senhor deixa bem claro que o animal é um bicho perigoso, que ele 

transmite doença, né? Eu queria saber do senhor, o senhor fez uma entrevista que 

assustou a população, que eu tenho certeza que a partir dessa sua entrevista que foi 

pro ar, muitos animais foram espancados porque chegaram perto das pessoas, elas 

com medo de pegar a doença, foram espancados. Eu queria saber do senhor, baseado 

em quê, baseado em quê o senhor fez essa afirmação tão grave, tão preconceituosa 

contra animais de rua? Aqui eu lhe faço umas perguntas. Quais os documentos que 

comprovam a transmissão de doenças de animais de rua? O senhor tem esse 

documento em mão? Quantas pessoas aqui foram contaminadas com doenças pegas 

por animais de rua? Quais as doenças elencadas? Quando isso aconteceu, quantos 

óbitos? Quais as provas laboratoriais foram utilizadas e quais profissionais deram o 

diagnóstico? Baseado em que pesquisa científica o diagnóstico? Porque, doutor, o 

senhor não tá entendendo a gravidade da sua entrevista. (Presidente Vereador Eber 

Machado fora do microfone: Dona Maria Antonia, eh, o seu tempo já) Me desculpe, 

vereador, mas deixa... tá, tá... (Presidente Vereador Eber Machado fora do microfone: 
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Só um pouquinho, só um pouquinho. O doutor Nelson, ele vai ter oportunidade de 

responder a essas suas perguntas e falar, né. Então não vai ter problema nenhum, a 

senhora faça as perguntas, tá, e as considerações) beleza, beleza. Não, deixa eu só 

falar do vereador também. Vereador, o senhor... o senhor, como representante do 

povo, o senhor está aqui porque nós o colocamos, o seu salário nós pagamos. As suas 

mordomias nós sustentamos. Como é que o senhor, como vereador, o senhor vai na 

mídia e em momento nenhum o senhor usou o sentimento em relação aos animais. A 

sua preocupação foi de tirá-los da rua, se ver livre daquele “lixo” (aplausos). O senhor 

tem que ter uma responsabilidade social com a sua fala, com a sua postura. Outra 

coisa, por que o senhor não chamou os protetores aqui, vereador, pra falar sobre a 

causa animal? Animal de rua não passa doença, vereador, quem passa somos nós. Nós 

passamos AIDS, hepatite, inveja, ódio, rancor, luxúria. Nós criamos guerra. O mundo tá 

se destruindo, que nós que estamos destruindo, não são os animais. Se existisse só os 

animais na face da terra, olha, se Deus acabasse com a humanidade, animais e 

natureza viveriam felizes para sempre, porque nós somos as parasitas. Nós temos que 

ter consciência disso, vereador (aplausos). Desculpe a minha sinceridade, mas o 

senhor, como parlamentar, nunca mais faça isso (Presidente Vereador Eber Machado: 

Ok, dona Maria Antônia) porque o senhor... não, deixa eu só concluir, vereador, por 

favor (risos). Ó, o senhor tem noção de quantos animais passaram a ser espancados a 

partir da sua entrevista e do veterinário? O senhor tem noção de quantos animais 

passaram a ser espancados por não chegar perto de quiosques quando vão pedir 

comida, do senhor e do seu veterinário? Vocês colocaram os animais como vetor de 

doenças. Então, eu quero saber quantas pessoas morreram porque pegaram doença 

de animais na rua. Deus é tão misericordioso, é tão perfeito, que os animais, até as 

doenças dos animais, não passam para nós. cinomose não passa pra humano. Tem na 

literatura veterinária? Não tem. Gripe de animal não passa pra humano. Pneumonia 

não passa pra humano. Se entenderam? Deus é perfeito. Então, vereador, desculpe a 

minha sinceridade com o senhor, mas se junte a nós com o coração, não com 
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oportunismo político, com coração (aplausos), pra que nós possamos, a partir de 

então, sabe, vermos a nossa cidade longe desse sofrimento extremo de animais 

abandonados em tudo que é lugar. Nós não podemos mais fechar os olhos. Vocês 

concordam? Terminando aqui, a gente faz uma audiência, a gente senta, vamos entrar 

com liminar, pedindo a presença do prefeito e do secretário, não vamos mais calar, 

gente, desse talvez, vamos ver. Entenderam? (Presidente Vereador Eber Machado: 

Ok. ok, dona Maria Antônia, muito obrigado, viu? Ri). Então, gente, vocês desculpem 

se eu falei, entendam o meu nervosismo. Eu tô nessa causa desde que nasci. Eu tenho 

contato direto com muitos protetores, eu sei a realidade de cada um. Nós derramamos 

lágrimas todos os dias, aí alguém pode dizer assim, ah, mas por que resgata? Porque 

nós somos humanos. É impossível vermos um sofrimento, um animal agonizando e 

ignorar. Se a gente vê uma criança agonizando, nós temos um SAMU pra chamar, nós 

temos a polícia. E os animais, nós temos quem? Ninguém, ninguém. Então... tá, 

vereador, tô concluindo. Doutor Herbert, com sinceridade, ó, o senhor sabe o carinho 

que eu tenho pelo senhor, sempre. Mas nós não podemos mais..., olhe, mande o DCZ, 

mande o CRMV, que tá atrapalhando o funcionamento do DCZ, mande o CRMV, sabe, 

ir virar protetor. O Presidente vai resgatar animais na rua porque ele vai saber a 

importância da gente ter castração e ter consulta, sabe? Porque eu acho que o CRMV, 

ele tem as regras que tem que ser respeitado, tem. Mas ele já tá... pois é. Então, 

Secretária de Meio Ambiente, secretária, nós precisamos... ah, eu quero lhe 

parabenizar... não, vereador, só um instantinho, peraí. Eu quero lhe parabenizar. 

Gente, eu quero falar um fato inédito aqui, vocês precisam saber. Foi atropelado um 

cachorro lá na Vila Ivonete, Semeia resgatou, levou pra clínica e assumiu a 

responsabilidade, a senhora tá sabendo disso? Mas que isso não seja exceção, tá 

secretária, que seja a regra. Secretária, outra coisa, vamos ver aquele convênio com a 

Secretaria de Saúde pra fechar convênio com a ONG. Nós precisamos de recursos, 

secretária. Nós precisamos... tem protetor que precisa de dinheiro pra comprar ração. 

Por favor, vamos marcar uma reunião com a senhora pra gente agilizar esse processo. 
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Vereador, eu queria falar mais, mas o tempo acabou, não é? (Presidente Vereador 

Eber Machado: Obrigado). Gente, muito obrigada, desculpe aí, tá. Obrigada. 

(Aplausos). 

Presidente Vereador Eber Machado 

Doutora Vânia Barros.  

Pessoal, por conta do nosso horário, já são 11h13, né, eu conto com a compreensão de 

cada um de vocês protetores, né, porque eu acho que aqui já fui, né, exaustivamente 

já, né, debatido, né, pra que a gente pudesse obedecer o tempo, porque nós ainda 

temos a Mesa aqui pra falar e a gente encerrar e fazer o encaminhamento.  

Registrar aqui a presença da Ana Cleide, do Conselho Municipal de Proteção e Bem-

Estar Animal.  

Ok.  

Oradora: Doutora Vânia Barros 

Bom dia a todos! Eh, eu cumprimento aqui a Mesa, né, na pessoa do Presidente, 

Vereador Joabe Lira. É com muita alegria e também com muita gratidão, Vereador 

Eber Machado, que todos que estamos aqui na mesma fala, né, agradecemos ao 

senhor por essa promoção dessa audiência pública e estamos aqui pra falar dos 

animais.  

Eu vou ser breve porque já passou muito tempo, mas, assim, eu queria que, de todos 

que estão aqui, perguntar quem não tem animal em casa? Levanta a mão. Quem não 

tem animal? Quem tem animal em casa? Bom, eu queria iniciar falando que os 

animais, eles também são criaturas de Deus. Deus criou os animais assim como criou 

eu (Presidente Vereador Eber Machado: Eu também tenho, viu? O meu é o Romeu) e 

cada um aqui que está presente, todos nós somos criaturas formadas por Deus, os 

animais não são diferentes. E o avanço tem sido, eh, tão importante sobre o estudo da 
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causa animal, que hoje os nossos animais, eles também são sujeitos de direito perante 

a lei. São seres sencientes. Assim como eu, assim como você, eles sentem dor, tristeza, 

eles entram em depressão, eles sentem fome, frio, como qualquer ser humano na face 

da terra, eles também sentem. Por que não vamos olhar para essa causa, para esses 

seres que não têm voz? Por que vamos nos calar diante de uma situação, uma omissão 

do Poder Público, nos depararmos com animais em situação de abandono? Eu queria 

chamar a atenção de todos, inclusive a Mesa, pra dizer que um desabafo, na verdade. 

A gente já veio aqui, falamos na Tribuna sobre a mesma causa. O que aconteceu desde 

aquela reunião pra cá? Desde aquela Tribuna, o que foi feito nessa Casa, no Poder 

Público, perante a prefeitura, com a nossa fala, transmitindo a voz daqueles que não 

sabem se expressar? Nada! Nada! Eles continuam na mesma situação. E nós não 

gostaríamos, como todo mundo que tá aqui, tem seus deveres, seus afazeres, seus 

trabalhos, e nós estamos aqui trazendo a voz daqueles que não podem falar e que nós 

solicitamos reiteradamente que a fala de cada um que subiu aqui na Tribuna não seja 

esquecida. Porque a gente vem pra cá, larga os nossos afazeres pra trazer informações 

que já é de conhecimento de todo mundo, pra falar da situação deprimente da nossa 

cidade, que é uma vergonha, vereador. É uma vergonha. Alguém falou aqui que viaja e 

vê que em outros estados não se vê o que se vê aqui. A gente abre a porta e é animal 

sofrendo, passando fome, doente, atropelados, famintos. A pergunta é: o que o Poder 

Público tem feito nessa causa? Não tem feito nada. Sabe por quê? Porque cada um 

que está aqui, protetores independentes, ONGs, tem feito esse papel. É justo? Pessoas 

que são protetores independentes, como dona Maricília, doutor Eber Machado esteve 

presente, viu a situação in loco, passando necessidade. Os animais hoje não tinham 

ração pra comer. Fato esse também, que lá perto da dona Maricília tem um lixão onde 

abandonam os animais. Ela me contou ontem que resgatou uma cachorra que estava 

defecando saco plástico. E ontem ela vomitou uma sacola inteira, uma sacola de 

plástico inteira, por quê? Porque a prefeitura, o governo tem lavado as mãos pra essa 

causa, vereador. Nós estamos indignados com essa situação, com a omissão do Poder 
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Público. Protetores independentes, todos endividados nas clínicas, por que, vereador? 

Porque aqui nós não temos um hospital público veterinário. Levamos animais para o 

DCZ pra fazer uma eutanásia, não tem insumos. Os animais morrem à míngua, na dor e 

no sofrimento. Nós estamos aqui suplicando, suplicando pra que vocês façam alguma 

coisa. Tivemos algumas reuniões com a Secretária do Meio Ambiente, que nos 

prometeu que esse mês de junho, que já estamos finalizando, o castramóvel já estaria 

sendo utilizado, castrando os animais, de uma lista de protetores independentes que 

está aguardando. A pergunta que eu faço, cadê o castramóvel? Cadê o castramóvel? 

Cadê as castrações? Cadê a promessa de que as castrações iriam iniciar nesse mês de 

junho? De junho. (Presidente Vereador Eber Machado: Doutora Vânia, 30 s). Doutora 

Ângela falou do abrigo. Tem tudo já pronto. O que falta é a boa vontade do prefeito 

colocar esse abrigo em funcionamento. Eu vou encerrar porque, se for falar, tem muita 

coisa. Não dá tempo de falar mais. Só registrar que o DCZ tem fechado as portas para 

os atendimentos, avaliações dos animais, animais morrendo à míngua, na dor e no 

sofrimento, porque o prefeito não providencia os insumos. Só pra registrar outro fato 

brevemente, certo dia, 24 de dezembro, levei um animal pro DCZ, pra um 

atendimento, de longe, do portão da frente, fechado, no cadeado, os carros no 

estacionamento e os cachorros gritando de fome, porque não tinha ninguém, ninguém 

de plantão pra ir lá, pra pôr comida pros animais, os animais com sede, com fome. 

Chega! (Aplausos). Chega! Estamos aqui indignados com o descaso da prefeitura, 

vereador. E repudiamos o desserviço, o desserviço dos órgãos dirimidos pelos 

mesmos, que são pagos, inclusive, com os nossos recursos próprios.  

Eu agradeço... (Presidente Vereador Eber Machado: Obrigado, doutora)... a 

oportunidade. (Aplausos). 

Presidente Vereador Eber Machado 

Obrigado, doutora.  
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Miquironea Guerra. Quase que o nome não saía, viu? Miquironea.  

Oradora: Sra. Miquironea 

Eu estou aqui muito feliz, né, porque eu sou uma protetora dos animais, aprendi a 

amar. Antes de eu ficar adulta, eu já gostava de animal, então, eu já nasci com esse 

dom. Não foi ninguém que me incentivou eu gostar dos animais, eu nasci assim. Então, 

eu fui, vendo-os, eu aprendi a amar os meus animais, eu tenho sete animais. Eu fui 

resgatando um, de um por um, aonde passo. Eu, desculpa, que eu não dei bom dia pro 

meu Vereador Joabe, né, porque eu gosto muito do senhor e os senhores. E as minhas 

colegas estão aqui. Oi dona Graça, a senhora tá aqui, então. Eu... desculpa, tá. Eu tô 

aqui pra abraçar a Causa Animal, porque eles estão na rua passando fome. É um 

descaso do nosso prefeito, né, do nosso governador, outros demais, que eram pra 

estar mais aqui, os vereadores. Que nem a colega disse: na hora de querer voto, estão 

com o “Totó” debaixo do braço, né? E eu estou aqui pra brigar por eles. Cachorro na 

rua com aquela doença, que eu sempre bato foto e mando pra dona Graça. Cachorro 

machucado pede ajuda, a gente não tem condições. Nosso dinheiro é muito pouco. Eu 

trabalho na Saúde, já também tô brigando pelo meu PCCR, porque uma saca de ração, 

na promoção, é R$ 100. Como eu tenho sete, são três sacas de ração. Então, eu deixo 

de comprar uma calcinha pra mim, pra comprar um remédio pra carrapato, pra pulga, 

vacina, porque tem que vacinar, e o prefeito não ajuda. Eu fiz amizade com a Vanessa, 

eh, me abraçou, às vezes tá lá me doando, porque são muitos cachorros que ela 

também faz as doações de ração, né. Então, sempre está lá me ajudando. Eu tenho 

sete. Tinha um cachorro do vizinho. Se não quer cachorro, não pega pra machucar, 

judiar, porque eles também têm sentimentos que nem nós. Eles querem tomar banho, 

eles querem tomar remédio pra dor, eles querem comer, beber. Então, estou aqui, 

encarecidamente, com nossos vereadores, nosso prefeito, venham nos ajudar, porque 

muito aqui, eu vejo no grupo, arrecadando dinheiro pra pagar as clínicas. Eu fico com o 

coração partido, porque eu não recebo por semana e nem tenho dinheiro, como 
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muitos aqui, não tenho dinheiro em caixa. Mas vamos arrecadando pra pagar a clínica, 

porque, quando você tem, aprende a amar, você ama sim, ama os seus animais, 

independente, grande, pequeno. E esse negócio que ele transmite doença, então eu já 

tinha morrido porque eu tenho três dentro de casa, e eu não sou doente. E, pra acabar 

de completar, aprendi a amar uma gata, que ela me adotou. Cheguei na maternidade 

pra trabalhar, a gatinha me adotou, e eu não ia jogar ela fora. E ela tá linda e bela 

dentro da minha casa e não transmite doença pra ninguém. Estou aqui, desculpa pela 

minha franqueza. Vamos abraçar essa causa.  

Muito obrigada. (Aplausos). Obrigada, desculpa aí.  

Presidente Vereador Eber Machado 

Dona Janaira Ribeiro, nossa última oradora, dos protetores.  

Oradora: Sra. Janaira Ribeiro 

Primeiramente, eu queria dar bom dia a todos vocês! E agradecer, de fato, essa 

oportunidade, essa porta que tá sendo aberta pra gente. 

Eu queria... enquanto eu estava sentada ali, eu estava refletindo quando foi que eu me 

tornei protetora, quando foi que eu entrei nesse mundo, sabe? Que realmente a gente 

que faz parte dele sabe, na pele, e sente diariamente como é ser protetor. E de 

verdade, de fato, esse momento aqui é o nosso real pedido de socorro pra vocês. A 

gente pede por socorro porque os animais, eles não falam. E nós estamos aqui 

tentando falar por eles. A gente vive o preconceito diário, como essa matéria, 

infelizmente, que foi ao ar, a gente vive esse preconceito diário. A gente sabe como 

eles já sofrem por serem animais de rua, animais abandonados. Mas nenhum deles 

pediu pra ser um animal abandonado. E a gente sabe também que, de fato, não 

existem lares pra todos, né. Então, assim, nós protetores, estamos pedindo socorro 

diariamente. Os animais dessa cidade não têm um dia sequer de paz, mas a gente, 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

como protetor, também não tem essa paz. E o que eu quero pedir pra vocês: que 

olhem com mais amor por essa causa, porque não pensem que nós nascemos 

protetores, nós nos tornamos protetores. Não é do nosso desejo ter 40 animais dentro 

da nossa casa, sob a nossa responsabilidade. Muitas vezes, tirando do próprio bolso, 

tirando da boca dos nossos filhos, tirando do nosso lazer, porque quem tem animais e 

tem essa quantidade de animais sabe que uma hora falta. A ração tá muito cara, as 

clínicas veterinárias estão um absurdo. Por mais que saibam que a gente é protetor e 

que a gente faz um trabalho que não é nosso, é realmente, assim, é tirar sangue do 

olho realmente. Então, assim, eu, como protetora independente, eu peço socorro a 

quem pode realmente olhar pela gente. Eh, a partir do momento em que nós vimos 

um cachorro sendo atropelado e aguardando socorro, um socorro que, se eu ou 

alguma de vocês não for até lá, eh, nenhum representante do Poder Público irá. Então, 

assim, a partir do momento em que a gente vê uma ninhada de gatinhos sendo 

descartada dentro de uma caixa ou jogada dentro de um saco plástico, como ontem 

vocês viram eu postando, 9h30 da noite, um horário em que a maioria já tá se 

acomodando pra ir dormir, a gente como protetores, vendo uma notícia dessa, a gente 

não tem paz. E não é que a gente quer ser assim. É porque, quando a gente tem amor 

por animais, a gente realmente se compadece. Isso vai no fundo do coração da gente. 

Então, assim, eu me pergunto onde é que o Poder Público perdeu esse senso de 

consciência e de amor aos animais? A gente não precisa ir longe, viajar pro Nordeste, 

não. É aqui do lado, é em qualquer outra cidade que tem uma consciência, que tem 

alguém no Poder Público atuante e atuando na causa animal. A mentalidade muda, as 

pessoas mudam. Então, é isso que a gente quer nesse momento: pedir que a 

consciência comece a imperar na mente das pessoas, que comece por nós esse amor, 

comece a brotar do nosso coração e que as pessoas sigam esse exemplo. Porque eu 

acho que, quando tiver realmente um representante na causa animal, a mentalidade 

vai mudar, os animais vão ser vistos de forma diferente. E é isso que a gente precisa, 

como protetor animal, sentir essa paz. Eh, animais são vidas, são seres que respiram, 
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que sentem dor, que sentem frio e que sentem fome. Sem vergonha de falar, estamos 

com os nossos nomes sujos, devendo cartão de crédito, devendo mais do que 

ganhamos em clínicas veterinárias, porque estamos fazendo um papel que não deveria 

ser o nosso. E quando muita gente perguntou assim, cadê o castramóvel? Eu posso 

dizer pra vocês: eu sou o castramóvel do meu bairro, porque nunca me sobra dinheiro 

(aplausos), porque o dinheiro que me sobra, eu castro um animal de bairro, porque eu 

canso de ver ele procriando, vendo seus filhotes morrendo atropelados, vendo os 

filhotes morrendo de doença. Então, eu sou o castramóvel do meu bairro, como todas 

essas que estão aqui também são. E não é a nossa responsabilidade. Nós estamos 

pagando um preço muito alto por amar os animais, simplesmente por amar eles. Mas 

essa conta não é nossa. E que agora seja o momento que as coisas comecem a dar 

certo, porque errado tá dando há muito tempo. (Aplausos). 

Presidente Vereador Eber Machado 

Encerrado as falas por parte dos nossos protetores, das nossas ONGs.  

Eh, nós tivemos aqui a citação, né, do nosso querido Vereador Aiache, né, e também 

do doutor Nelson. E aí eu queria fazer a pergunta, vereador, se Vossa Excelência queria 

se manifestar agora, e o doutor Nelson também, porque foram citados, aí depois a 

gente abre pra os nossos convidados pra gente encerrar e fazer os encaminhamentos.  

Vereador Aiache 

Presidente, muito bom dia!  

Eh, essa noite eu passei muito mal, febre, acho que eu tô com pneumonia, e eu disse 

que ia vir pra essa audiência pública. Eu fiz questão de vir pra essa audiência pública, 

porque eu sei o problema dessa causa, e fico triste porque eu acho que o mal da 

humanidade hoje é tomar conclusões precipitadas. Eu tenho 14 cachorros. Não é um, 

não é dois, é 14. Eu peguei cachorro podre, no ramal do Quixadá, podre, levei pra 
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minha casa e tratei. Eu sei os gastos de vocês. Então, em momento nenhum, eu vim 

aqui pra dizer que o cachorro transmite doença. Sabe por que eu não fiz isso? Porque 

eu não tenho conhecimento técnico pra isso. A senhora vê o vídeo dez vezes, a 

senhora não vai ver eu dizendo que cachorro transmite doença pra humano. Pode 

olhar dez vezes esse vídeo. A sua precipitação, pra uma pessoa que tá preocupada em 

ajudar, causa isso. As suas críticas, pra mim, causam isso. Eu também sou polêmico. Eu 

também sou polêmico. E eu vou lhe dizer uma coisa, e eu vou lhe dizer uma coisa: na 

hora da sua fala, eu lhe escutei. Na hora da sua fala, eu lhe escutei, a senhora vai ter 

que me escutar. E eu vou lhe dizer uma coisa: essas mordomias que a senhora diz que 

paga, eu também sou contra. Eu não vim pra cá por mordomia, não, eu vim pra cá pra 

lutar. E eu vou lutar. E eu vim pra cá pra saber informações, eu não sabia nem o que 

era castramóvel. E eu tenho muito..., eu sou muito tranquilo em dizer isso: nunca ouvi 

falar. E agora eu sei o que é. E agora eu vou lutar. Vou lutar atrás de saber onde é que 

tá o castramóvel, o que é castramóvel. E eu sou muito tranquilo em dizer pra vocês: eu 

não sabia. E é pra isso que eu tô aqui: é pra mim aprender, é pra mim ver o que eu 

posso ajudar, no que eu posso ser útil. Porque as pautas de vocês não é minha pauta, 

minha pauta é Saúde Pública, o ...(1:40:03) sabe, é lá um PCCR. Mas só que eu tenho 

que aprender as pautas. E eu aprendo as pautas vindo aqui, ouvindo vocês. Mas 

quando a gente chega aqui e pega um chute desse, desanima também pra gente. 

Desanima. Mas eu não vou desanimar. Tem muita gente que precisa. Eu preciso 

também, eu preciso também saber informações. Eu sei os gastos que é. Eu sei os 

gastos que é, porque eu gasto mais de mil e duzentos reais todo mês com meus 

cachorros. É caro. Eu acredito, eu sei o que vocês estão passando. Antes, o Mickey 

Rony que é da Saúde ali. Antes, quando eu trabalhava só de condutor, eu sou 

motorista de ambulância. Antes, eu não tinha nem como bancar. Agora, graças a Deus 

que eu cheguei aqui, Deus me deu essa oportunidade de estar aqui, eu tenho como 

bancar meus cachorros, entendeu? É. Infelizmente, infelizmente, hoje, hoje as pessoas 

haters, vocês acreditam que quando eu estava fazendo a campanha, olha essa 
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situação: quando eu estava fazendo campanha, lá no Lago do Amor, tinha um cachorro 

que ele se enrolou num galho dentro d’água. E aí, eu prontamente corri pra tirar esse 

cachorro de dentro d’água. Minha irmã, meu Presidente, se vocês souberem o tanto 

de pessoas dizendo que eu joguei o cachorro dentro d’água pra ir buscar (risos). Isso aí, 

teve gente que ainda disse: “Eu vi, ele jogou o cachorro dentro d’água pra ir buscar”. 

Quase me arrependi de ter salvo o cachorro, sabe por quê? É o que as pessoas são 

hoje, elas são mal de coração. O mal da humanidade é o mal do coração. Os haters que 

acontecem hoje, é hater, as pessoas..., elas falam mal, elas criticam. Eu nunca disse..., 

eu durmo com meus cachorros, dois deles, né. Então, como é que eu vou vir aqui dizer 

que o cachorro transmite doença? Eu nunca vou fazer isso, sabe por quê? Porque eu 

não tenho conhecimento técnico pra isso. Eu não consigo tecnicamente falar isso, 

porque eu não tenho, eu não sou veterinário, eu não sou médico e eu sou tranquilo 

em dizer isso. Eu tenho... eu acho que daqui dessa Casa, poucas pessoas têm tanta 

humildade como eu em reconhecer aquilo que eu não sei. Então, eu não sei. Senhora? 

A minha intenção na audiência pública, sabe qual é a minha maior intenção? A minha 

maior intenção, sem conhecimento, sem... Presidente... ainda falta. A minha maior 

intenção, eu vou dizer pra senhora, é um hospital veterinário público, essa é a minha 

maior intenção. Agora, eu antes, eu antes pensava nisso, que é um hospital veterinário 

público. Agora, agora tem muitas situações, não é só um hospital não, é castramento, 

é a clínica, ... abrigo, tem muitas situações. A minha intenção era um hospital 

veterinário público, mas eu vim pra cá hoje e fiquei ali naquele canto gelado, 

Presidente, tá gelado aí. Com pneumonia nesse ar condicionado. A minha intenção era 

um hospital, a minha intenção era: vamos ter que trabalhar um hospital veterinário 

público. A minha intenção era essa, entendeu? Mas agora eu vejo que não é só isso. A 

Vanessa trouxe aqui umas situações, eu digo: minha nossa, o negócio tá feio mesmo, 

abandonado mesmo. E eu posso dizer: pode ter certeza absoluta, pode ter certeza 

absoluta, que eu vou trabalhar no que for preciso, no que for preciso (aplausos). Se 

vocês disserem: meu querido vereador, nós estamos precisando... onde é que anda 
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esse castramóvel mesmo? Sem (burburinhos)... Então, Presidente, eu já peço aqui que 

a gente saia com o requerimento pra ir atrás desse castramóvel.  

E aí, pessoal, tem outra situação. Tem outra situação que eu ouvi alguns falando aqui. 

Sim, senhora, um beijo. Tem outra situação que eu vi aqui, olha (ri). O que é isso? É 

porque é o seu amor. É porque a senhora faz isso com amor. Acontece que a gente às 

vezes toma... (senhora fala fora do microfone) eh... pra mim... (aplausos). Pra mim 

finalizar, pra mim finalizar, pessoal, assim, eu vi algumas pessoas dizendo que já teve 

audiência pública e nada aconteceu, não é, não saiu do zero. Acontece que cada 

Legislatura tem algumas situações... (Presidente Vereador Eber Machado: Foi a nível 

de Estado, viu vereador, a audiência pública que teve. Não foi municipal, não, aqui 

nessa Casa não). Ah do estado, né. Só pra mim finalizar, Presidente, eh, teve algumas 

situações que cada Legislatura, ela muda. Por exemplo, a Vereadora Elzinha, por 

exemplo, ela lutou muito no passado pra aprovar um projeto de lei que pessoas que 

batem em mulher não podiam ser contratadas em cargo comissionado e no passado 

foi até vetada essa lei dela. E agora ela conseguiu. Então, tem algumas situações e eu 

acredito que aqui, já nesse começo, já demonstramos em cinco meses, nós estamos 

com cinco meses, né, trabalhando, já demonstramos que a gente está preocupado 

com essa causa, tanto o Presidente Joabe, tanto o Vereador Eber Machado, como eu, 

nós demonstramos que a gente está preocupado com essa causa e, se Deus quiser, nós 

vamos conseguir avançar nessa causa e nessa luta.  

Muito obrigado. (Aplausos). Muito obrigado. Fique com Deus e conte comigo, tá. 

Presidente Vereador Eber Machado 

Agradecer ao querido Vereador Aiache, né, pela sua humildade, pela sua simplicidade. 

O Vereador Aiache, eh, tem feito um grande papel, né, um grande mandato de 

vereador na nossa cidade, na nossa capital. É um homem ligado à saúde, de fato, né, 

sindicalista e olha aí que coisa boa, né? (Aplausos). (Ri). Aqui é uma somatória, né, às 
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mãos dadas, nós vamos chegar juntos. Então, passar a palavra aqui pro doutor Nelson 

também, que foi citado, doutor.  

Orador: Doutor Nelson 

Primeiramente, bom dia! Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, Mesa! Bom dia a 

todos!  

Eu fui citado, então, eu vou utilizar um pouco do tempo pra poder explicar, falar 

algumas coisas, tá bom? Eh, pessoal, olha só. Há mais de dez anos, eu trabalho com 

infectologia e trabalho com zoonoses. O nosso interesse aqui sempre foi valorizar e 

sempre foi fortalecer esse movimento de saúde animal, tá. Então eu acredito que, ou 

por questões de interpretações ou tudo mais, o nosso interesse, eu tô passando isso 

aqui pra senhora, sempre foi fortalecer. Tanto aqui hoje, que eu já comecei a 

conversar com a Vanessa algumas coisas, né, e o nosso interesse é sempre apoiar, é 

sempre ajudar. Pra que tenha visibilidade, nome da senhora, me perdoe? Dona Maria 

Antônia, pra que isso tenha visibilidade, pra que chegue isso e mobilize outras pessoas 

pra engajar nesse movimento, nós precisamos esclarecer esse pessoal. Então o 

interesse, em nenhum momento, nunca foi dizer que o animal tem ali um risco de 

transmissão pra doença, enfim, não, mas pra que isso venha mobilizar, incentivar, 

transparecer a importância da vigilância do cuidado animal, tá. Então esse foi o 

interesse, tá. Eu digo isso com muita segurança, com muita tranquilidade, porque o 

nosso interesse, o nosso interesse sempre foi trabalhar, sempre foi apoiar, tá, nós 

estamos à disposição, tá, eu sempre me coloco à disposição, voluntariamente, eh, eu 

não tenho, eh, eh, pretensão, o meu trabalho é pra trabalhar. Então, até assim, até eu 

falo com a senhora, pegando até um pouco do que o vereador falou, tá, eh, que nós 

venhamos nos unir, pessoal, tá, que nós venhamos nos unir porque acaba afastando 

pessoas, tá, e pessoas que têm conhecimento técnico e poderiam ajudar muito, tá. 

Então fica essa questão aí, tá. Eu digo, eh, eu estou à disposição, tá, pra gente lutar, 

pra gente trabalhar junto, tá, mas que isso, a gente coloca os pingos nos is pra gente 
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deixar bem esclarecido quais são os riscos, quais são as populações vulneráveis e quais 

atitudes nós deveremos tomar enquanto cidadãos, tá bom?  

Eu agradeço. Obrigado, Presidente.  

Presidente Vereador Eber Machado 

Obrigado, doutor. 

Com a palavra agora, finalizada essa parte, com a palavra agora a nossa Secretária do 

Meio Ambiente (ri), Flaviane Bittar.  

Oradora: Senhora Flaviane Bittar – Secretária do Meio Ambiente 

Bom dia a todos! Eh, primeiramente, gostaria de agradecer e parabenizar ao 

Presidente dessa audiência, o Vereador Eber, pela importante iniciativa. Eh, 

parabenizar também todos vocês aqui presentes, que representam ONGs e cuidadores 

independentes também dessa pauta que é tão importante, que é o bem-estar animal, 

por terem saído do seu trabalho e estar aqui, então, nesse momento.  

Eh, enquanto Secretária de Meio Ambiente, é importante primeiramente 

contextualizar, né, a realidade da secretaria e o histórico também, eh, de como essa 

pauta chegou até nós, né. Então, primeiramente, eh, em 2018 foi instituído o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa dos Animais, o Comparb, do qual muitos de vocês hoje 

fazem parte, e esse conselho é vinculado, então, à Secretaria Municipal de Meio 

Ambiente. Esse conselho, ele foi ativado, em que pese à criação em 2018, ele foi 

ativado na gestão do primeiro mandato do Prefeito Tião Bocalom e, nesse momento, 

ele encontra-se em fase de atualização dos membros pra que a gente possa iniciar o 

calendário de reuniões ordinárias, né, conforme o regimento interno são reuniões 

trimestrais, então nós já estamos atrasados, mas nossa intenção é ainda no próximo 

mês fazer, então, essa nomeação, que é uma nomeação que passa pelo gabinete do 

prefeito, logicamente. Então, eh, a nossa atuação desde então, enquanto Secretaria 
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Municipal de Meio Ambiente, em que pese o Conselho, a existência do Conselho 

vinculado, ela se limitava meramente à fiscalização, a identificar, receber as denúncias 

de maus-tratos aos animais, identificar os possíveis infratores e aplicar os instrumentos 

fiscais adequados pra cada caso, certo. Tendo em vista a atuação ativa do Conselho, 

conforme a doutora Ângela também mencionou aqui, foram elaboradas, na gestão 

passada houve um avanço muito grande nessa pauta, porque foram elaboradas 

minutas de leis, três projetos de lei, um destinado pra castração, controle 

populacional, um destinado pra criação do fundo municipal do bem-estar animal, e 

uma segunda minuta voltada pra criação do abrigo. O abrigo, inclusive, que já tem um 

local, recentemente, no mês passado, se não me engano, o Município, ele foi 

formalmente informado de que a matrícula do local já é do Município, já está 

vinculado ao Município, e que, então, a gente poderia utilizar esse espaço. O projeto 

de engenharia do abrigo, ele também já está pronto. O que nós questionamos 

internamente, enquanto Semeia, é a necessidade da criação dele por meio de um 

projeto de lei ou por meio de um decreto, né, que poderia ser talvez um instrumento 

mais ágil, tendo em vista a disponibilização do recurso, porque é um projeto orçado 

em mais de quinze milhões. Então, sabendo que o nosso orçamento, enquanto 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente, para este ano, ele é de R$ 14 milhões, certo. 

Então, esse é um dos pontos. Em relação às outras duas minutas que foram citadas, 

nós encaminhamos o trâmite interno da gestão, né, tudo que é projeto de lei que nós 

mandamos, além de ter a necessidade do impacto orçamentário e financeiro, ele 

precisa ter a aprovação da PGM - a Procuradoria Geral do Município, o qual já 

aconteceu dessas outras duas minutas, já devolveram para nós pra que a gente possa 

apresentar, eh, ambos os projetos de leis, para o Conselho Municipal de Meio 

Ambiente, porque toda legislação municipal relacionada ao meio ambiente precisa ter 

a aprovação também do Condema. Então, essas duas minutas, elas já são pautas pra 

próxima reunião ordinária. Nós tivemos uma primeira reunião no dia 13, que foi pra 

posse do Conselho, e aí a gente espera, logicamente, a aprovação delas, tendo em 
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vista que já passou pelo Comparb, e o fluxo natural é encaminhar, então, para o 

Gabinete do Prefeito, pra que ele possa, eh, encaminhar o projeto de lei para a Câmara 

de Vereadores. Então a nossa expectativa é que não seja algo mais tão demorado. 

Além disso, é importante mencionar que ambos esses projetos, a doutora Ângela 

também estava presente na gestão passada, e eu tenho certeza que a sua participação 

na gestão foi fundamental pra sensibilizar o nosso prefeito, porque tudo que foi citado 

aqui está presente no Plano de Governo do Prefeito Tião Bocalom. Então, eh, o que 

demonstra o compromisso da gestão com tudo isso. Agora, a gente pede, enquanto 

gestão, um entendimento de vocês das dificuldades que nós temos internamente pra 

conseguir executar essas políticas públicas e viabilizar de uma forma que tenha, 

seguindo todos os ritos da Administração Pública, ritos legais, que é uma burocracia. O 

nosso Presidente Joabe, ele já foi secretário municipal, então ele entende as 

dificuldades que a gente enfrenta e o porquê todo esse processo é tão oneroso e 

demorado. Deixa eu ver o que mais aqui. Além disso, a Maria Elísia, ela fez uma 

menção, né, da dificuldade dos órgãos, até mesmo pra fazer a identificação de maus-

tratos, recolhimento, né e tudo mais. Essa é uma medida que nós, enquanto Semeia, o 

que a gente está propondo pra tentar amenizar isso de forma imediata? Já está em 

fase de contratação, por ser um recurso bem baixo, uma consultoria voltada pra 

capacitação e formação dos agentes públicos, não só em âmbito municipal, né, mas 

todos os órgãos relacionados à fiscalização, proteção, defesa do bem-estar animal. 

Então, pra capacitar eles no sentido de que eles possam identificar com maior 

propriedade o que é, de fato, maus-tratos. Porque a gente já passou por situações, 

inclusive na Secretaria, de receber denúncias e chegar no local muitas vezes não era, 

de fato, maus-tratos, não foi constatado maus-tratos. Então, essa capacitação, ela é 

tão importante tanto pra nossa equipe quanto pra os demais órgãos relacionados a 

essa Pasta. Além disso, pela primeira vez, né, uma medida já dessa nova gestão do 

Prefeito Tião Bocalom, eh, a gente conseguiu criar, na nossa estrutura da Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente, um departamento de bem-estar animal, justamente pra 
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que essa política pública, ela possa ser internalizada e a gente possa, então, eh, 

fortalecer ela. Agora, é muito importante, lógico, a atuação de todos vocês, mas 

também a atuação aqui dessa Casa, vereador, Presidente, porque, vejam bem, no ano 

passado o orçamento da Secretaria Municipal de Meio Ambiente era de R$ 21 milhões, 

nós tivemos uma redução de mais de 30% para este ano. E nós temos ações que são 

continuadas e que essa Pasta do bem-estar, por exemplo, ela seria uma nova ação a 

ser implementada. Nós não conseguimos criar essa nova ação simplesmente com um 

orçamento que já é reduzido e que nós tivemos que adequar a nossa atuação a esse 

orçamento reduzido. Então, a gente precisa, sim, trabalhar em conjunto, até porque, 

eh, nós já estamos pautando isso dentro do PPA que está sendo construído, da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias e da LOA, que será apresentada a essa Casa. Mas é muito 

importante também que os próprios vereadores, né, tendo em vista essa maior 

articulação com a sociedade civil, eh, identifiquem, dentro desses instrumentos, de 

que forma vocês também podem contribuir. Os vereadores também têm emendas que 

são impositivas. E por que não destinar pra essa causa, certo?  

Então, assim, acho que a mensagem final, diante de toda essa minha fala, é que nós, 

enquanto gestão e determinação do nosso prefeito, nós estamos construindo dentro 

das dificuldades que nós encontramos, que são naturais de qualquer gestão, 

principalmente de uma mudança de gestão, não do prefeito, logicamente, mas de 

gestão de secretaria, e a gente conta muito com a colaboração de todos vocês. Nós 

esperamos convocar, estamos fazendo essa atualização do Comparb e esperamos 

convocar já pro próximo mês, uma primeira reunião para posse e identificação das 

pautas pra serem trabalhadas ao longo do ano. E é isso, no mais a gente fica à 

disposição. Eu acho que sempre quando alguns de vocês, cuidadores, procurou fazer 

agenda também eu estive, a gente conseguiu conversar, mas infelizmente é muito 

difícil ter soluções imediatas, certo. Mas é basicamente isso que a minha fala nesse 

momento e eu fico à disposição.  
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Senhora Maria Antônia (Inicia falando fora do microfone) 

É necessário pra que se firmasse esse convênio, essa parceria e nós fizemos toda essa 

documentação, teve custos, levamos pro Ministério Público e, enfim, até hoje essa 

ajuda de custos não saiu. Aí, posterior a isso, teve uma reunião de nós, protetores, 

com o Secretário de Saúde e o Ministério Público, doutor Colim e nessa reunião foi 

abordado esse tema. Então, o secretário, ele meio que dificultando, mas no final ele 

disse que haveria possibilidade de se assinar um convênio, por exemplo, a Secretaria 

de Saúde destinaria uma verba pra Semeia e essa a Semeia repassaria essa verba para 

a ONG. Esse dinheiro seria usado na compra de ração e, inclusive, tratamento, quando 

um protetor que não tem condição de resgatar o animal leva pra clínica, ter esse fundo 

pra pagar o tratamento, castração, o que quer que seja. Não seria um valor tão alto, 

por exemplo, hoje, pra senhora ter uma ideia, secretária, hoje os amigos protetores 

aqui há de confirmar. Se a gente tivesse um depósito em conta, por exemplo, de R$ 50, 

R$ 60 mil, a gente teria condição, inclusive, de alugar um espaço pra que os animais 

resgatados possam ser levados pra lá, um espaço digno, porque o DCZ ali, ó, aquela 

estrutura, aquele canil provisório, aquilo ali é um desrespeito ao bem-estar animal, 

não tem arborização, não tem nada. Então, essa ajuda de custo seria um valor 

insignificante, juntando Semeia e Secretaria Municipal de Saúde, se quiserem 

realmente colaborar com a causa animal, já que não tem nenhuma política concreta, 

de imediato, dessas Pastas. Então, que se celebrasse esse convênio entre Secretaria de 

Saúde, Semeia e ONG Resgata Animal. Esse dinheiro seria ministrado por um conselho 

de protetores. Nenhum centavo a mais, nenhum centavo seria gasto inutilmente, a 

não ser na causa animal. E nós teríamos, porque com R$ 50, R$ 60 mil ou até mais, 

secretária, nós poderíamos alugar, hoje com R$ 4 mil, R$ 5 mil, poderíamos alugar um 

espaço amplo, confortável pra ir resgatando esses animais e os animais resgatados a 

gente ter condição, inclusive, de adotar políticas entre nós mesmos, de adoção, sabe? 

Fazer um trabalho com a comunidade, pra que a comunidade possa se inteirar mais, 

porque hoje os protetores estão com as casas lotadas, secretária, é porque o número 
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de animais reproduzindo é muito grande e não temos mais como encontrar adoção. tá 

tudo lotado, quem é protetor tá lotado, quem não é tá lotado. Hoje, pra senhora ter 

noção, pra se conseguir uma boa adoção, é coisa de um mês, dois meses, três meses, 

insistindo diariamente, não tá de brincadeira. Então, secretária, o meu pedido à 

senhora, em nome dos protetores, é que possamos sentar, a senhora possa, inclusive, 

buscar o apoio do Ministério Público, ele está por dentro de todo esse processo, sabe, 

a gente sentar, secretária, protetores, ó, temos advogadas aqui da causa que podem 

fazer parte dessa negociação, protetores, Secretário de Saúde e a Semeia, e pra gente 

ver, celebrar já, ver quando, porque se a Semeia quiser e a Secretaria de Saúde quiser, 

secretária, se firma esse convênio, daqui a dez dias, quinze dias, nós vamos estar 

salvando vidas, vidas, vidas, quem sabe com esse pouco valor, porque a senhora sabe 

que esse dinheiro, o zelo que nós vamos ter por ele, porque nós hoje, tudo que nós 

fazemos é do nosso bolso. Então, a gente poderia alugar..., a própria Semeia, quando 

fosse resgatar o animal e não tivesse pra onde levar, poderia fazer essa parceria 

conosco, sabe, o que eu tô propondo aqui, secretária, em nome dos protetores, é a 

gente encontrar uma solução imediata, porque não dá mais, secretária. Chegou o 

momento de dizer assim: basta, não podemos mais fazer nada e a situação só agrava a 

cada dia. Então, eu pediria até o Presidente da Câmara, ao Vereador Eber Machado, 

Vereador Aiache, que nós casamos, não foi, vereador? Estamos lua de mel, né? Beleza, 

beleza, que permaneça, viu? Então, gente, a gente fazer essa união, Câmara, secretária 

de meio ambiente, secretária de saúde, pra gente encontrar essa saída. Por exemplo, 

olha, secretária (pausa), secretária, é um apelo diante de todos os projetos, que 

existem apenas projetos, que hoje a gente não pode mais viver de projeto, essa é a 

realidade, vamos fazer um esforço pra que isso aconteça. A senhora não sabe como 

isso vai ser importante pra, inclusive, a política pública da Causa Animal em Rio Branco, 

porque nós vamos saber administrar cada centavo. Nós vamos ter um conselho que vai 

acompanhar, passo a passo, onde vai ser gasto, porque vai ser gasto. Esse conselho, 

inclusive, a gente faz questão de ser criado, inclusive, tem o aval do Ministério Público 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

da Promotoria de Meio Ambiente, sabe? Então, vai ser o dinheiro, talvez, mais bem 

emprego, bem gasto, nosso dinheiro retornando pra nós. Então, secretária, eu lhe 

suplico, vamos nos reunir. Pode ser o Presidente da Câmara, os vereadores presentes, 

o Ministério Público, a Semeia e a Secretaria de Saúde e vamos resolver isso 

definitivamente, até que outras políticas possam virem surgindo, porque a causa é 

urgente. Não dá mais, secretária, é imediata.  

Presidente Vereador Eber Machado 

Obrigado.  

Senhora Ana Azareta 

Gente, eu queria só enfatizar... só um minutinho. Eu queria perguntar à secretária se 

tem uma previsão com relação às castrações? Porque nós protetores, nós sabemos 

que a castração era pra setembro, aliás, pra agosto, pra maio, pra março, e nada saiu 

até agora. A senhora poderia dizer pra nós protetores, se tem ao menos uma 

perspectiva de quando vai ser realizadas as castrações? Porque de projeto nós já 

estamos cheios de projetos e que muitos deles ainda não foram cumpridos e 

provavelmente não serão cumpridos. Eu queria que a senhora se manifestasse, 

dissesse pelo menos uma perspectiva daqui pro final do ano, quando que vai ser a 

castração, porque a senhora falou naquela audiência que seria no mês de junho, e 

semana que vem já estamos no mês de julho, e nada saiu, absolutamente nada saiu. 

Queria que a senhora se manifestasse sobre as castrações, porque de projeto a gente 

já sabe.  

Senhora Flaviane Bittar – Secretária do Meio Ambiente  

Bom, relacionado às castrações, de fato, quando a gente assumiu essa gestão, eh, tem 

até hoje, na realidade, o interesse. Na verdade, eu gostaria de já ter executado isso, só 

que a gente está esbarrando, nós estamos esbarrando numa situação interna, que é a 
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ausência de médico veterinário. No quadro, mesmo tendo criado no nosso 

organograma uma estrutura de bem-estar animal, não dispomos hoje de um 

profissional médico veterinário na casa. E a gente não pode avançar com uma ação 

nesse sentido sem ter um médico... (Senhora Ana Azareta fora do microfone: No 

quadro veterinário, doutor, espera aí, no quadro veterinário. Isso não é desculpa).  

Senhora Vânia Barros 

Isso não tem porque a prefeitura não quer, né, secretária, porque nós sabemos que 

existem quatro veterinários que foram nomeados e são aptos a realizar o 

procedimento. Ademais, secretária, eu quero registrar também, se o prefeito se omite 

a dar seguimento num projeto que não saiu do papel ainda, existem várias clínicas 

particulares. Cadê que a prefeitura realizou algum convênio com essas clínicas 

particulares? Nós exigimos convênios até que a prefeitura realize, dê andamento no 

segmento do castramóvel e comece as castrações pelo DCZ. Nós exigimos, secretária, 

convênios com as clínicas particulares, porque estamos cansados de tirar dinheiro do 

bolso pra castrar os nossos animais da cidade. Estamos cansados de se deparar com 

caixinha abandonada nos ramais, nas ruas, cheia de animais abandonados.  

Senhora Flaviane Bittar – Secretária do Meio Ambiente  

A Secretaria Municipal do Meio Ambiente, ela possui três médicos veterinários que 

atuam exclusivamente com animais silvestres, que não estão habilitados pra fazer um 

trabalho relacionado à castração de cães e gatos. E mesmo, posso falar? Eu vou 

concluir minha fala. Enquanto Semeia, aliás, seja pela Semeia ou outro órgão da 

Administração Municipal, para poder repassar qualquer recurso, quando a gente 

repassa e deixa de executar, simplesmente pra repassar, nós precisamos ter a 

capacidade de fiscalizar, o que hoje a Semeia não tem.  

Então, aqui eu já encerro minha fala.  
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Presidente Vereador Eber Machado 

Na verdade, também nós iríamos propor como encaminhamento, no final dessa nossa 

audiência pública, né, seria justamente esse interesse. Seria justamente essa... porque 

nós temos que pensar aqui é no hoje. (Senhora Ana Azareta: Sim, exatamente). Então, 

uma das nossas proposituras de encaminhamento seria justamente isso: a realização 

de convênios. Não adianta a gente pensar no hospital veterinário, não tem como. 

Então, hoje nós temos que pensar no hoje. Então, vamos ouvir agora o nosso 

Presidente do Conselho Veterinário e aí, depois, logo após, eu acredito que o nosso... 

Herbert foi aqui no banheiro, eu acho que ele, né... Porque hoje, pra vocês terem uma 

ideia, o castramóvel não está, eu soube ontem, que o castramóvel não está sob a 

guarda da Semeia, ainda está lá no pátio. Então, é isso que a gente vai poder definir. 

Então, vamos segurar um pouco. (Senhora: Mas não foi isso que a secretária...) Pois é, 

mas vamos segurar um pouco. Vamos ouvir agora o Presidente do Conselho de 

Medicina Veterinária e, logo após, com certeza, o doutor Herbert vai trazer aqui esse 

tema pra que a gente possa... Doutor.  

Orador: Senhor Fábio Pires – Presidente do Conselho de Medicina Veterinária 

Bom dia a todos!  

A primeira coisa que eu gostaria de deixar muito claro... eu conheço poucas de vocês. 

Mas eu sou... eu, Fábio Pires, médico veterinário, sou solidário à causa de vocês. Essa é 

a primeira coisa que eu quero deixar muito claro. O Conselho de Veterinária, ele 

também é solidário à causa, porém, a gente tem que cumprir algumas normas. Nós 

estamos lá, nós somos um órgão... Quem faz parte da OAB sabe o que eu tô dizendo. 

Eu tô lá pra que seja feito o que tá na legislação, não foi eu que criei. Nós temos 

regulamentos, nós temos resoluções e elas têm que ser cumpridas. Então, eu não 

consigo fazer algo que não está previsto, tá. Eu quero dizer pra vocês que o Conselho é 

um órgão consultivo, vereador, previsto na Lei nº 5.517 dos estados, do município, da 
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Câmara, então nós ficamos à disposição pra auxiliar. Todas as vezes em que a 

prefeitura nos procurou, e a Ângela é testemunha disso, eu não acho que ela já foi 

embora, a gente abriu as portas pra ela. Todas as vezes que a prefeitura nos procurou, 

a gente abriu as portas pra ela. E eu quero dizer pra vocês que, se alguém disse alguma 

coisa diferente do que eu estou dizendo aqui, não é verdade. Nós não temos nenhum 

único documento dentro do Conselho que tramite a pedido da Prefeitura de Rio 

Branco ou do Governo do Estado, ou de qualquer órgão que seja, para castramóvel, 

nenhum. Então, se alguém disse, em algum momento, que o Conselho fez isso ou fez 

aquilo, é uma inverdade. Nós não temos registro nenhum de castramóvel, a Ângela 

sabe disso, a Ângela estava comigo lá, ela já esteve comigo várias vezes, ela sabe disso. 

Eu não estou aqui pra ofender ninguém, eu não estou aqui pra dizer coisas que não 

são verdades, eu só vou dizer até o limite do meu conhecimento. É um balde de água 

fria? Sim. Não contem com castramóvel. Ele tem falhas estruturais e o Conselho não 

foi acionado pra fazer isso, eu fui por amizade à Ângela, que ela me pediu, e eu fui lá, 

ele não vai conseguir preencher os requisitos que a Resolução 12.75 exige para que 

seja feita uma cirurgia. Isso é fato. Ponto. Simples assim. Outra coisa que eu preciso 

dizer pra vocês, que eu também, eu entendo todas as dores de vocês, mas eu tenho 

que falar a verdade, o que é Legal: o DCZ não é hospital. Ponto. O DCZ não pode fazer 

coisas que ele fez no passado, e eu que, trazendo a cara a tapa, que eu acho muito 

corajoso da parte do Doutor Herbert, tem coisas que aconteciam lá que não podem 

acontecer. Elas colocavam, inclusive, a segurança, elas colocavam...(falas fora do 

microfone). (Presidente Vereador Eber Machado: Pessoal, vamos só... olha, peraí, 

calma aí, vamos manter a calma). Eu sou diferente da secretária, se vocês não 

quiserem me ouvir, eu não preciso ficar aqui, eu saio e vou embora. (Presidente 

Vereador Eber Machado: Não, doutor, peraí, vamos manter a calma aqui. Vamos 

manter a calma). Se vocês quiserem ouvir o que eu preciso dizer pra vocês, eu com 

todo o coração e bom grado eu digo, inclusive eu deixo também aberto o meu 

gabinete, toda quinta e sexta-feira, pra quem quiser ir lá pra conversar, pra agressão 
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eu não vou atender ninguém. Infelizmente, o DCZ não tem estrutura. E eu vou mostrar 

pra vocês, o Herbert sabe o que eu estou dizendo também. A gente... (falas fora do 

microfone).  

Presidente Vereador Eber Machado 

Pessoal, vamos calmar, vamos aguardar, vamos aguardar. Olha, vocês tiveram o 

momento de vocês, vocês falaram, vamos ouvir aqui o Conselho de Medicina 

Veterinária. Ele tá dizendo aqui que não... Só um minuto, pessoal, vamos aqui, nós só 

temos pessoas aqui. Não, vamos calmar, vamos aguardar aí o momento de voz, olha. 

Doutora Ângela, nós temos aqui um posicionamento, um posicionamento já que aqui, 

doutor, eu quero dizer pro senhor, porque aonde, eu sei que o senhor já disse que não 

é possível isso se instalar em Rio Branco. Eu não acredito nisso! Porque se nós temos 

uma legislação, nós temos que buscar o caminho para que seja possível. É isso.  

Orador: Senhor Fábio Pires – Presidente do Conselho de Medicina Veterinária 

Eu acho que o senhor interpretou mal. O que eu disse é que aquele castramóvel que tá 

lá não atende à resolução. Eu não disse que não pode se instalar um castramóvel aqui. 

Pode, claro que pode. Eu só disse que aquele que está lá não atende à resolução para 

fazer castração, só isso. (Presidente Vereador Eber Machado: Mas nós vamos...) Aí eu 

não sei, meu amor. (Presidente Vereador Eber Machado: Mas nós vamos buscar, 

doutor, pode ter certeza disso, e aqui eu já quero até deixar como encaminhamento 

para o senhor já, que o senhor representa hoje o Conselho, que o senhor faça um 

relatório do que precisa pra ser instalado ele aqui em Rio Branco. O que precisa? 

Porque nós precisamos também de um documento). Calma, calma. Olha só, eu estou 

dizendo pra vocês, eu disse no começo: o Conselho nunca foi acionado por 

castramóvel, não foi acionado. Quando chegar um documento lá, nós vamos fazer, 

simples assim. (Presidente Vereador Eber Machado: Vamos ouvir ele, aí após a fala 

dele a gente faz as perguntas. Vamos lá. Por favor, doutor). O Centro de Controle de 
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Zoonoses e o Herbert também é testemunha disso, foi inclusive autuado pelo 

Conselho, tem multa pra prefeitura, é assim que funciona, eu não posso fazer nada. 

Não depende de mim... Não, eu não conheço. Eu não conheço. Não, não conheço. Eu 

não tô dizendo que eles não podem castrar, eu não disse, não, eu não disse isso em 

momento nenhum... Sim, porque não tem estrutura... Senhora, olha, é claro, eu quero 

que seja castrado sim, mas com estrutura, dentro da legalidade. Eu quero que tenha 

qualidade no atendimento. É isso, eu não tô dizendo nada contrário disso, eu tô 

dizendo que aquele DCZ não atende hoje, ponto. É só isso, gente. Eu sou solidário a 

vocês, eu acho... Aí eu não sei, senhora, eu não sei. Aí eu não sei... (Presidente 

Vereador Eber Machado: Pessoal, olha, nós vamos ter que avançar aqui. Então 

vamos aguardar ele falar, aí a gente se manifesta, por favor). Eu vou mudar o assunto 

porque eu já vi que a gente não vai chegar a lugar nenhum com esse assunto. Eu acho 

que a gente precisa, voltando lá atrás, acho que foi na fala da Vanessa, a gente precisa 

urgentemente da criação de uma delegacia especializada aqui no nosso Estado. Eu sei 

que isso não é orçamento da prefeitura, a gente precisa sensibilizar o Governo do 

Estado pra que... (Presidente Vereador Eber Machado: Pessoal, só um pouco de 

silêncio aí, por favor). Eu entendo a necessidade de um serviço público médico 

veterinário, tanto com a criação de hospitais, como a criação de pequenos prontos 

atendimentos nos bairros, e vejo que isso é uma realidade que é distante, tá, muito 

distante. Então eu não vejo isso, vereador, como uma solução neste momento. E quem 

já disse isso aqui, eu vejo hoje, a única solução seria o credenciamento de clínicas 

particulares, (aplausos) neste momento, tá, neste momento, neste momento. Eu não 

vejo nenhuma outra solução. E eu não vou mentir pra vocês, dizer que amanhã vai ter 

cirurgia no DCZ ou castramóvel, não vou, não sou irresponsável, é só isso! E eu sou 

solidário, continuo solidário a vocês, e deixo à disposição o Conselho de Veterinária em 

qualquer momento que vocês quiserem. Todas as quintas e sextas-feiras o meu 

gabinete é aberto, vocês podem ir lá.  

Muito obrigado.  
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Senhora Maria Antônia 

Só uma pergunta, por gentileza, me responda só essa pergunta: o senhor já fez o 

relatório dizendo por que o DCZ não pode funcionar? o CRMV fez esse relatório e tá 

com quem, Doutor Fábio? O senhor não foi acionado ainda? Doutor Fábio, por que a 

sua grande necessidade de fazer convênio com as clínicas particulares, se temos um 

DCZ que pode fazer muito mais que clínicas particulares? O senhor, como veterinário, 

o senhor sabe que um convênio com clínicas particulares vai beneficiar as clínicas 

particulares que já nos cobram o olho da cara. Então, o que eu lhe proponho, como 

cidadã, em nome dos protetores aqui, que o senhor se junte a nós, o senhor não é 

solidário à nossa luta? Vamos agilizar pra que o DCZ funcione. Faça um relatório e nos 

entregue. Nós vamos lá no CRMV pegar esse relatório. O senhor nos dê o relatório, o 

que tá faltando pro DCZ funcionar? Porque o nosso objetivo, doutor, não é beneficiar 

clínicas que já estão ganhando demais às nossas custas. O nosso objetivo é tirar a 

quantidade de animais que estão nas ruas abandonadas, se procriando a cada dia. 

Doutor, pro senhor ter uma ideia, a exploração que está tendo no mercado 

veterinário, um produto pra fazer quimioterapia, um vidro que tem mais ou menos 1 

ml, que dá pra, creio, 3 quimioterapias, falando isso pela experiência que eu já tenho 

lidando com.., lá fora custa R$ 25,00. Vereador, olha a exploração que nós estamos 

vivendo. O senhor sabe o quanto... isso muitas vezes já incluindo o transporte. Doutor 

Fábio, aqui, uma sessão de quimioterapia estão nos cobrando R$ 200,00. Doutor, isso 

não existe. A castração de uma gata, doutor Fábio, R$ 600,00, R$ 800,00! Isso não 

existe pra nossa realidade. A castração de uma cachorra, dependendo do tamanho, é 

de R$ 500 até de 1.500 reais. Doutor Fábio, eu lhe suplico. Se eu fiz alguma coisa que o 

senhor se aborreceu, me desculpe, entenda o meu lado. Porque se eu não fizer o que 

eu tô fazendo aqui, que importância tem pra mim existir aqui diante da luta que eu 

busco, que é o bem-estar pra todas as vidas, não é só pros animais, como todos os 

meus colegas aqui. Se junte a nós, doutor Fábio, não dificulte. Nós precisamos resolver 
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essa situação, doutor, o mais rápido possível. Então, eu lhe suplico, faça uma relação 

do que precisa pra que o DCZ volte a fazer castração.  

Orador: Senhor Fábio Pires – Presidente do Conselho de Medicina Veterinária 

Eu já entendi o que a senhora falou e eu vou responder a senhora novamente. Eu não 

fui provocado, eu não tenho essa autonomia. O DCZ já foi fiscalizado formalmente, 

existe um processo acontecendo dentro da legalidade. Mas que isso... (Senhora Maria 

Antônia fora do microfone: Está onde o processo?). Ele está dentro do Conselho de 

Veterinária. Tem gente respondendo processo ético... (Senhora Maria Antônia: O 

senhor nos permite acesso a essa documentação?) Não, senhora. Eu não tenho como 

dar acesso pra senhora. Infelizmente, eu não posso, tá. Infelizmente, eu não posso. 

(Senhora Maria Antônia: Não, doutor, então a gente vai entrar com uma Liminar na 

Justiça pra que a gente acesse isso) aí o que eu digo pra senhora... Tudo bem, se a 

senhora... não tem problema nenhum. Se você me apresentar uma Ordem Judicial, 

claro que eu te entrego. Sem problema nenhum. Sem problema nenhum. Eu não 

ganho nada com isso, senhora, tá. E eu fico muito triste. (Senhora Maria Antônia: Não, 

doutor Fábio, não fique triste, não, entenda o nosso lado, só lhe peço isso). Eu fico 

muito triste. A senhora gosta muito de falar, não deixa ninguém falar. Isso é ruim. 

(Senhora Maria Antônia: Não, não é ruim, não. Quando a gente tá com razão, não é 

ruim, não. Primeiro que aqui ninguém quer holofote, não, a gente quer expor uma 

realidade). Mas eu já entendi, eu tô só tentando te responder, meu amor. (Senhora 

Maria Antônia: Mas o senhor não tá querendo ajudar). É porque eu não posso. É isso 

que eu preciso que a senhora entenda. (Senhora Maria Antônia: Não pode? O senhor 

não pode apresentar o relatório?). Não, senhora. (Presidente Vereador Eber 

Machado: Dona Maria Antônia, o que ele disse, ele tem que ser provocado e ele vai 

ser provocado a partir de agora!). (Senhora Maria Antônia: Beleza, beleza). Não vai 

ter como ele não responder e não fazer o relatório! Isso aqui é fato. (Senhora Maria 

Antônia: Beleza). (Presidente Vereador Eber Machado: Agora, eles precisam ser 
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provocados. Nós vamos provocar. Pode ficar tranquila). (Senhora Maria Antônia: 

Muito bem. Muito bem).  

Vereador, eu agradeço muito o convite do senhor, tá. E eu quero dizer pras senhoras 

que, toda vez que nós formos convidados, nós iremos. Nós nunca fomos convidados 

antes, tá. Então, eu fico muito triste com isso. Estamos à disposição. Novamente, eu 

quero deixar muito claro, principalmente pra senhora, nós somos solidários, porém, eu 

tenho responsabilidades. Só isso, tá. Viu, gente? E aí, eu quero pedir desculpa, porque 

eu tô de carona, eu moro no município e a minha carona tá aqui na porta, tá bom? 

Muito obrigado a vocês. Tenham um ótimo dia.  

Senhora Maria Antônia 

Não basta. Outra coisa: não tem clínica nenhuma particular que vá fazer convênio com 

esses órgãos desacreditados, órgãos omissos, sabe. Órgãos omissos na causa animal. A 

verdade é essa. Não tem uma clinica aqui em Rio Branco, tá, que eu tenho 

conhecimento que vá fazer esse... 

Presidente Vereador Eber Machado interrompe 

Então, agora, nós vamos... nós vamos ouvir agora o doutor Herbert, que é o 

responsável pelo... é responsável pelo... Centro de Zoonoses de Rio Branco. Pessoal, 

vamos lá. Vamos ouvir, vamos ouvir. Vamos ouvir agora um dos atores principais aqui. 

Atores não, né, um dos grandes responsáveis. Protagonista, né, doutor?  

Doutor Herbert – Gerente do Departamento de Zoonoses 

Pois é, né? Bom dia, Presidente! Bom dia a toda a Mesa! Bom dia a todos aqui!  

Eu... (burburinhos). (Presidente Vereador Eber Machado: Isso aí, vamos lá, vamos lá, 

vamos lá, pessoal). Pois é, eu... Não sei nem por onde começar de tanta coisa pra se 

falar, né? Eh ... Oi? Bom... Bom, só pra contextualizar um pouco o Departamento de 

Zoonoses até aqui. Eu sou médico veterinário, sou veterinário do Município de Rio 
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Branco há 16 anos, da prefeitura. Tive uma trajetória como... eu fazia um papel, que 

não existe o cargo, mas é um papel de perito veterinário da Vigilância Sanitária, dentro 

de produto de origem animal e da causa animal. Eu comecei a minha carreira na 

prefeitura, dentro do Departamento de Zoonoses e, por uma necessidade da Vigilância 

Sanitária na época, eu fui transferido pra lá. E agora voltei, há três anos, lá pro 

Departamento como Gerente. Presidente, em um momento, quando eu cheguei no 

Departamento de Zoonoses, veio, obviamente, uma carga muito grande sobre a minha 

gestão, né? Também eu trouxe comigo uma caminhada de, na época, 13 anos da 

Vigilância Sanitária, que eu atendia, através de solicitações do Ministério Público, as 

demandas da causa animal, de bem-estar animal, de abandono de animal. Então, a 

Vigilância Sanitária, por muitas vezes, era provocada pelo MP e eu ia lá como 

veterinário do quadro pra poder fazer as visitas. Visitei algumas vezes a dona Maria 

Antônia, que fizemos uma amizade, inclusive. Me ensinou muito, também, na época. 

Foi muito bacana. Então, assim, eu construí uma carreira dentro da causa animal, na 

Vigilância Sanitária. E, quando cheguei no Departamento de Zoonoses, eu lembrava da 

fala que eu fazia quando visitava pessoas igual a dona Maria Antônia, que fez uma lei... 

inclusive, eu gostaria de abrir um parênteses aqui, eu acho que existe uma 

necessidade da Câmara de Rio Branco, fazer uma revisão da lei de 2016 pra atualidade. 

Foi uma lei que foi criada, mas não foi criada a estrutura física pra poder funcionar a 

lei. Por diversas vezes eu fui chamado pelo bombeiro, pra reuniões com a chefia do 

Corpo de Bombeiros do Estado do Acre, pra fazer assim: “Doutor, eu preciso chegar 

com o cachorro lá meia-noite, duas da manhã, não tenho onde pôr, o cachorro tá 

dentro de uma jaula, de um cambão, isso, aquilo, outro e tal”, porque eles também são 

deslocados pra esse tipo de demanda, de ocorrência. Então, assim, todo mundo queria 

levar tudo para o DCZ. Quando a gente chega no Departamento de Zoonoses, é uma 

estrutura que ela foi criada 21 anos atrás, numa realidade da causa animal totalmente 

diferente da causa hoje. Então, você imagine assim, não vou nem dizer pelo fato de eu 

ser veterinário, mas pelo fato de ser amante, porque ninguém faz veterinária se não 
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gosta de cachorro, né. Então, assim, pelo fato de a gente ter esse apego nos animais, 

eu cheguei lá, tinha herdado mais de 90 animais numa alagação em 22. Então, assim, a 

gente tem espaços que foram criados dentro de uma legislação do Ministério da 

Saúde, porque eu tenho que lembrar todo mundo aqui o seguinte, eu vou por escala 

pra eu ir respondendo e, ao mesmo tempo, falando, tá. O Ministério Público, aliás, o 

Ministério da Saúde tem as unidades de saúde. O DCZ, que alguns chamam de DVZ, 

Departamento de Vigilância em Zoonose, ele é um órgão, na verdade, uma unidade de 

saúde, por isso que toda a verba e toda a ação, e por isso que estamos dentro da 

Secretaria de Saúde. Beleza. Obviamente, vários municípios do Brasil têm DCZ, que a 

prefeitura decide que fica com a causa animal, com abrigo animal, obviamente é 

destinada uma verba para isso. Temos DCZ exatamente como somente DCZ. Eu sou de 

uma cidade do interior de São Paulo que chama São José do Rio Preto. Eu tenho 

orgulho de ser rio-pretense, meio rio-branquense, né, com tanto tempo aqui, porque a 

minha cidade é uma cidade que me emociona muito na causa animal, mas eu digo isso, 

gente, não é porque eu tô aqui, não, sabe. Eu já cheguei a derramar lágrimas de ver 

uma pessoa cortar uma faixa de um espaço do município destinado aos animais, 

chamado Parque Pet. Mas eu tô falando de uma estrutura maior do que o parque de 

exposição daqui, tá. Então, assim, com áreas de recreação, com tudo. Isso é uma 

preocupação que o município tem. Eu conheci municípios que, através do órgão do 

meio ambiente, pegaram rotatórias, né, que alguns chamam de queijinha em Minas, 

outro é rodinha, e assim cada município fala o seu, e construíram lá um parque 

realmente pra animais. Colocaram areia, grade, então pessoas que moram em prédio 

quer deixar o animal pra andar, brincar e tal. Então, isso daí é uma preocupação com a 

causa animal. Só que vocês estão entendendo a diferença de um Departamento de 

Controle de Zoonoses pra realmente a questão do bem-estar animal. Só que, voltando 

pra realidade do Rio Branco, a gente tem uma realidade onde todo mundo trata o DCZ 

como o canil. É ramal do canil, é canil, se você for lá no GPS é canil, é uma coisa louca. 

Só que, quando eu cheguei lá, eu falei assim, poxa, eu era o cara que falava que não 
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tinha pra onde mandar. Vocês talvez não saibam, mas assim, eu como veterinário do 

quadro, eu também, em alguns momentos, que a minha agenda como gestor, eu fui 

nomeado, inclusive, recentemente como gestor lá, até o mês passado eu não era 

Gerente do Departamento de Zoonoses. Só que, assim, eu ainda, o Ministério Público 

falou assim: “Eu preciso de um veterinário pra atender um cavalo”, eu vou lá e atendo. 

Eu já recebi, eu acho que nesses três anos lá, mais ou menos umas 15 chamadas de 

pessoas, de órgãos públicos, querendo, porque querendo levar cavalo pra lá, 

apreensão de galo de briga pro DCZ. É complicada a vida de um Departamento de 

Controle de Zoonoses, não estou falando de gestor, não. Porque existe um 

desconhecimento de órgãos públicos que realmente estão inseridos na causa. Então, 

você tem a Defensoria Pública, você tem a Semeia, você tem o Ministério Público, você 

tem o Conselho de Veterinário, há uma necessidade de ter um fórum pra todo mundo 

discutir atribuições. O nosso Presidente da Casa aqui, na época como Secretário do 

Cuidados da Cidade, sentou comigo várias vezes em reuniões, com o nosso secretário 

de saúde até então, pra discutir porque o Departamento de Controle de Zoonoses não 

pegava animais mortos nas ruas. Aí eu falava: mas isso daí é contrato de empresa 

terceirizada ou Cuidado da Cidade, não é do Departamento de Zoonoses. Aí eu falava 

assim: mas aí a gente tem outro problema, o PCCR, quer dizer, o Plano de Carreira do 

Funcionário, qual é o funcionário que faz isso? Porque o agente de zoonoses não faz 

isso, o veterinário não faz isso, é atribuição de cargo. Aí é desvio de função. Então, a 

má vontade, talvez não seja má vontade, seria a pessoa tentando forçar uma situação 

pra mudar tudo, porque realmente é complicado. Eu tô tentando contextualizar 

porque, assim, não tem como a zoonose, aliás, a Secretaria Municipal de Saúde, 

separar e falar assim: hoje a causa animal é do Semeia, não tem como, porque nós 

estamos falando de animais. E o mesmo animal que tá na zoonose é o animal que 

amanhã provavelmente vai estar no abrigo de animais. Nossa função é trabalhar com 

que as pessoas não se adoeçam com zoonoses. O que é zoonoses? Doenças 

transmitidas dos animais para o ser humano. Então, assim, como foi falado aqui agora 
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há pouco, da leishmaniose. Tem leishmaniose aqui em Rio Branco, que é a 

tegumentar. Existem clínicas veterinárias, uma clínica veterinária aqui, se eu não me 

engano, hospital veterinário, com alguns diagnósticos positivos para leishmaniose 

visceral. Olha o papel da zoonose: é fazer uma investigação dentro do município, até 

com a entomologia da galera que pega o mosquito pra saber cadê o flebótomo, que é 

um mosquito específico que vai transmitir ou a visceral ou a tegumentar. Então, existe 

uma complexidade no Departamento de Zoonoses e eu não vou dizer que vai além de 

abrigar animais, porque são coisas distintas. A importância, cada um tem a sua ali. A 

gente tem que olhar pra quem tá abrigado lá, pra quem a gente tem que atender lá, 

mas a gente tem que olhar a população, porque realmente o Ministério da Saúde 

mantém o funcionamento de todos os DCZs no Brasil com essa finalidade, realmente 

de prevenir. E se um caso venha a acontecer, se eu não me engano, eu não sou daqui, 

mas talvez vocês vão lembrar, de 94 a 96 teve um caso de raiva humana. E aí foi uma 

coisa muito complexa, inclusive nesses casos a vacinação antirrábica casa a casa, que 

foi onde estipularam a casa a casa, passa a ser a cada seis meses e não anual. Então, 

pra você ver os protocolos que seguem de acordo com o Ministério da Saúde. Então, lá 

no Departamento de Zoonose, a gente, em 2022, fizemos uma reunião muito, foi 

muito interessante, a Vanessa Facundes participou também, uma das primeiras 

pessoas que me procurava pra gente, ela sabia que eu era o novo gestor na época e a 

gente foi tentar interagir um pouco. E assim, a cidade toda pedindo: “Doutor, tá 

precisando”. Olha, pra vocês terem uma noção, eu tenho espaço físico lá, que chegou, 

nosso espaço físico tem uma capacidade coerente por metro quadrado, de acordo com 

o Ministério da Saúde, pra eu abrigar 23 gatos, já chegamos a ter 60. Então, nós 

estamos falando de maus-tratos, não é? Sabe aquela história da cela da cadeia, pode 

ter 3 presidiários e tem 30? Eu não posso permitir isso dentro do Departamento de 

Zoonose, por quê? Competição pra comer. É problema de hierarquia deles, o animal, o 

animal, um é dominante o outro não é. É um problema que eles acabam se agredindo. 

Isso eu tô falando de gato. De cachorro, a gente tem uma capacidade, em média, de 86 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

animais, eu já cheguei a ter 240 cachorros lá dentro. A política de vocês, a facilidade de 

vocês conseguirem pessoas pra adotar é um pouco diferente da nossa, eu tô falando 

como um serviço público, não é, uma coisa muito complicada isso. Então, assim, lá 

naquele momento que eu estava chegando, eu não conseguia mais falar não pra 

população, eu não posso impor. Só que chegou uma hora que eu tenho cachorro 

dentro do banheiro do centro cirúrgico, da sala de paramentação do centro cirúrgico. 

Eu tive cachorro dentro da sala de esterilização do centro cirúrgico, as baias que eram 

pra poder receber animais pós-cirúrgicos ou pré-cirúrgicos, estava com animais lá 

amamentando, cadelas que pariram dentro do Departamento de Zoonoses. Eu tinha, 

assim, praticamente as salas que a gente utiliza no Departamento, os depósitos, não 

estava usando por animais, isso daí foi a realidade do Departamento de Zoonoses. 

Então, quando eu digo da contextualização, é sobre a questão de a gente viver no 

momento que nós estamos vivendo, com aumento de número de animais. 

obviamente, a gente tá falando de uma, eu sempre falo, na oportunidade que eu 

tenho, que os animais, eles saíram daquela pessoa que tinha um animal pra cuidar do 

quintal, ele foi pra dentro de casa, hoje ele dorme na cama. Então, não vamos discutir 

o amor por animal, não podemos discutir realmente o apego, o que o animal faz pra 

gente, o que ele trata, tem animais que tratam pessoas que tem realmente 

necessidade de psicossociais, enfim, isso daí a gente não tá nem pra isso. Porém, 

naquele momento, nasceu a ideia do abrigo de animais de Rio Branco, por quê? 

Porque eu via que eu precisava e eu, inclusive, naquele dia que eu tive um papel na 

minha frente, comecei a desenhar o projeto de abrigo de animais de Rio Branco, que 

saiu da mesa do Departamento de Zoonoses, ô vereador, fui muito feliz, porque eu fui 

numa estrutura próxima de lá, que fazia ecoterapia pra crianças de Espectro Autista, e 

eu fui lá fiscalizar com o pessoal da Vigilância Sanitária, fazendo o papel clínico. E eu vi 

que a gente tem mais de oito ou dez animais cautelados, cavalos, que ficam pra rua 

perambulando, e aí a gente precisava também cuidar, porque causa animal, a gente 

não tá falando somente de cães e gatos, a gente tá falando de outras coisas. E aí surgiu 
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a ideia de colocar no abrigo de animais, e não de um canil municipal, porque o abrigo a 

gente conseguiria verba justamente pra poder dar manutenção no abrigo, por quê? Eu, 

como amante de cavalo, falei assim, eu pessoalmente vou fazer a conduta pra esses 

animais pra ir pro Espectro Autista, porque é uma realidade que as pessoas que não 

têm recursos, que nem as pessoas que têm, a gente tem que também, o município 

deveria devolver pro cidadão algo positivo com essa questão do abrigo. Porque eu até 

falo de uma maneira assim, bem emocionada quando existem discussões da causa 

animal com o DCZ, eu falo assim: não podemos fazer dali um depósito de bicho, muita 

gente pensa que é isso, tá. Eu tenho, assim, eu tenho pessoas que já chegaram a falar 

pra mim em discussões que me deixam extremamente chateado, de falar assim: 

“Doutor, o bom mesmo era encostar um caminhão lá, botar tudo e soltar no ramal. 

Doutor, o bom mesmo era a gente arrumar um jeito e voltar, porque antigamente fazia 

sacrifício lá”. Eu tô dizendo de anos atrás, dentro de uma câmara de gás, ô vereador. 

Existem situações históricas daquele lugar pesadíssimas, sabe? Então, assim, o que eu 

digo é que a gente não olha pra trás disso, por quê? Mudou muito, mudou lei, 

tecnologia, mudou a cabeça das pessoas, o comportamento. Então, o DCZ hoje, o que 

é que a gente discute lá? Quando a gente discutiu a questão do abrigo, foi a intenção 

de eu não tenho espaço, só que na minha estrutura física lá eu não consigo crescer pro 

lado e muito menos pra cima, e precisava de um lugar desses. Num primeiro momento 

a gente até pensou assim: vamos discutir em alugar um local, igual à Dona Maria 

Antônia estava falando, até inclusive agora, o ano passado, pra não estender muito eu 

vou andar um pouco mais rápido aqui, senão vamos passar o dia aqui (ri). A nossa 

intenção era o que? Teve a... puxando um pouco mais pra essa questão das castrações 

e alguns atendimentos, tive realmente a mobilização toda que foi pra prefeitura, pra 

gente poder melhorar o atendimento, né. Só pra vocês entenderem uma coisa com 

relação a centro cirúrgico do Departamento de Controle de Zoonoses, eu tenho uma 

responsabilidade, num primeiro parar da cirurgia lá, a dona Maria Antônia é 

conhecedora disso, fiz pessoalmente uma cirurgia num sábado à tarde junto com o 
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doutor Mário, e eu não sei o motivo que levou a pessoa que foi lá fazer essa cirurgia, 

que segundo ela era... pegou o animal, resgatava e entregava, eu não conheço ela, não 

sei também quem é, eu só sei que eu estava lá num dia e me chamaram pra ajudar a 

cirurgia, e esse animal demorou a voltar do processo cirúrgico, e eu sempre fui um 

defensor do que? Só podemos fazer cirurgias se a gente tiver onde internar, por quê? 

O animal que tá com problema a retornar do anestésico, ele tem que estar no mínimo 

assistido, tem que estar realmente com a possibilidade de ter um sistema respiratório 

artificial pra ele poder, caso a gente ter que entubá-lo, né, porque é uma vida. E 

naquela ocasião, a mobilização foi tão, foi tão errada, foi tão ruim, que eu falei assim: 

não devemos operar num centro cirúrgico onde a gente... eu ligava o nosso foco 

cirúrgico na cotovelada, e o nosso foco de cirurgia, ele tinha mau contato e eu estava... 

na minha cirurgia eu fazia assim (faz gesto com o cotovelo) pra ligar ele, e ele era um 

foco ginecológico, quer dizer, não era pra aquilo. Aí eu parei, fizemos a cirurgia, aí eu 

fiz uma carta, na época o nosso... era um secretário interino que ocupava a cadeira da 

Secretaria de Saúde, e fiz um pontuamento, a pontuação. Falei: olha, nesse momento 

o Departamento de Controle de Zoonoses não está apto a continuar a fazer cirurgia, 

devido à estrutura física extremamente degradada que está, não tem como. Não tinha, 

estava parede com mofo, eu tô falando do centro cirúrgico. E quando me chutaram... 

doutora Ângela, que saiu, que era uma gestora, já foi gestora lá. É, ar-condicionado 

quebrado, a gente operava pingando a água. E aí, assim, como a gente percebeu que o 

pessoal que estava ali tentando esse tipo de serviço não estava preocupado em lutar 

pra melhorar a causa e sim pra tentar derrubar quem estava lá trabalhando, a gente 

resolveu fazer o quê? Vamos realmente parar e ver o que a gente consegue melhorar. 

Na época, o nosso Secretário de Saúde falou assim: “Me convença porque o teu 

argumento tá fraco”. Aí sabe o que eu falei pra ele? Eu falei assim pra ele, eu falei 

assim: eu sei que o senhor adora cachorro, o senhor tem bem umas quatro husks 

siberianos. É assim, eu tenho especialização em várias áreas da veterinária, inclusive na 

Saúde Pública, mas em cirurgia também. O senhor autoriza eu castrar sua cachorra lá 
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no DCZ? Mas é o seguinte, eu vou castrar sua cachorra do mesmo jeito que eu castro 

de qualquer pessoa, inclusive as internas, que não tem proprietário, não tem tutor. Ele 

perguntou, mas como é que é isso? Eu vou castrar sem exame de sangue, sem 

ultrassom, vou castrar nas cegas. Não sei se ela tem doença do carrapato, eu não sei, 

eu vou somente anestesiar ela com anestésico, que hoje os protocolos já não utilizam 

mais, é um anestésico que o Conselho Federal já indica pra não utilizar, inclusive a 

Comissão Nacional de Cirurgia. E ele falou assim: “Mas como é que é isso?”. Eu falei: 

pois é, como é que é isso? Se ela morrer, morreu. E aí, o senhor deixa? Aí ele pegou e 

falou assim: “Poxa, mas eu gastei dois mil e poucos reais ali com a minha cadela”. Eu 

falei: mas o senhor pode, agora sim, se o senhor não me ajudar a levar dignidade pro 

DCZ, aí fica complicado, porque eu tenho uma questão aqui, eu tenho o meu registro 

no Conselho de Veterinário, eu tenho a questão ética, né? E acima de tudo isso, tem o 

animal, tem o animal ali. Se o animal não tá podendo ser cirurgiado, o que você faz? 

Existe um protocolo de tratamento, ô vereador. Se o animal tem doença do carrapato, 

o exame de sangue deu isso? Calma, tem a medicação, vamos fazer a medicação. 

Recuperou, a castração tá possível ainda. Agora, o senhor chega com o animal 

anêmico, eu não tô dizendo que vocês fazem isso, mas foi o que aconteceu com a 

gente lá. Em 24 horas, eu recebo uma ligação com uma verba de R$ 100 mil pra poder 

comprar todos os equipamentos do centro cirúrgico. Todo mundo sabe do processo de 

moralidade com relação à aquisição de equipamentos, com relação a licitações e tudo, 

né? Aí você pede agora, daqui um ano e meio que vem, né? Que foi exatamente isso 

que aconteceu, mas compramos e chegou. Agora, recentemente, chegou o nosso 

ultrassom, justamente pra gente poder dar um diagnóstico de uma piometra, tanto em 

cadela como em gata. Por favor, eu sei que a senhora tá ansiosa aí.  

Senhora Maria Antônia 

Sobre esse caso que o senhor citou, eu não tiro a sua razão não, da gatinha. Inclusive, 

isso foi muito divulgado nas redes sociais e eu não vou criticar a colega, né, mas eu 
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acho que faltou um pouco de responsabilidade dela na hora de fazer a crítica, porque 

ela não levou em conta que o senhor se dispôs a castrar o animal em pleno sábado 

com o único intuito de ajudar, vamos ser honestos, né? Se teve algum problema em 

todas as clínicas particulares, acontecem problemas com animais, né? A medicina não 

é matemática, não é exatidão da matemática. Então, isso, eu sei que isso pesou pro 

senhor, pra algumas atitudes, isso eu tenho certeza. Inclusive, eu fui uma das pessoas 

que fui nas redes sociais e lhe defendi, porque eu lhe conheço. Eu lhe conheço, doutor. 

Eu sei que o senhor é uma pessoa de bom coração e o senhor quer fazer algo bom. É 

por isso que eu lhe digo: aponte quem é que tá atrasando as coisas lá no DCZ. Outra 

coisa que eu queria lhe falar: olha, até pros protetores aqui presentes, eu fui chamada 

por alguns protetores, olha, Deus me livre de eu sair candidata, que eu acho que eu ia 

era pro... Porque aquele cadastro que o senhor pediu pra mim fazer, lembra? (Dr 

Herbert: Sim, sim, sim). Doutor Herbert, aquilo tem me prejudicado demais, que as 

pessoas acham que aquilo não é verdade (Dr. Herbert: Expectativa, né?). O senhor tá 

entendendo? (Dr. Herbert: Sim, sim). O senhor lembra que o senhor me pediu que até 

mais ou menos três meses estaria castrando, a gente fez aquele cadastro, todo mundo 

empolgado, com 207 protetores hoje, né? Mas hoje daria, naquele tempo, muito mais, 

que dá mais de seiscentos animais. Mas eu queria que o senhor falasse pros 

vereadores aqui presentes, que acompanham... ó, doutor Herbert, o doutor Herbert, 

ele acompanhou o processo, foi mais uma conquista dos protetores independentes 

dentro, viu secretária? Dentro do Conselho Municipal de Proteção e Bem-Estar Animal, 

um mutirão pra castrar, em média, seiscentos animais. Isso foi aprovado pelo 

Conselho, teve processo de licitação, não foi, doutor Herbert? (Dr. Herbert: Sim). Eu 

quero saber do senhor os insumos que foram adquiridos nessa época e por que o 

senhor também fez parte da comissão, né, que, inclusive, o próprio Ministério Público, 

foi matéria do Ministério Público, viu secretária? Foi divulgado esse mutirão pra 

castrar animais, isso no ano passado, tá? Então, doutor Herbert, eu queria só que o 

senhor atualizasse onde estão os insumos, tá? Desse mutirão, dessa castração, quem 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

que está responsável pra dar andamento nisso ou se simplesmente arquivaram, nos 

atualize dessa situação, eu lhe agradeço.  

Doutor Herbert – Gerente do Departamento de Zoonoses 

Tá, eu vou chegar lá rapidinho.  

Então, assim, quando a gente teve essa questão toda da... existe uma transição no 

Departamento de Controle de Zoonose, porque, assim, existe um entendimento meu e 

de algumas pessoas da equipe, por que a gente nunca tinha orçamento? Porque eu 

sou um gestor de ponta, né? Eu sou um gerente de um departamento, igual temos 

gerente de URAPs, né? E tem chefes de segmentos também. Então, assim, comecei a 

investigar como é que seria, através da nossa diretoria, até chegar no secretário de 

saúde, qual era a verba destinada pra causa animal para o Departamento de Controle 

de Zoonoses. E, obviamente, eu descobri que a nossa verba Controle de Zoonoses vem 

através do Ministério da Saúde, que seria uma verba referente ao quê? Ao Controle de 

Zoonoses e não a tratamento de animal. Só que isso era muito controverso, por quê? 

Se eu abrigo animal lá e eu tenho animais em quarentena e animais aptos a 

tratamento, como é que eu não vou ter uma previsão orçamentária pra poder comprar 

medicamentos de uso veterinário? Então, existia aquela famosa manobra pra gente 

começar a utilizar, que antigamente no departamento do início não existia, a rede de 

farmácia da nossa rede farmacêutica municipal. E são medicamentos humanos que a 

gente tem que fazer conversões pra poder utilizar no veterinário. E é complicado, por 

que nem toda a medicação humana pode ser usada em veterinário, inclusive em 

felinos. Só que agora, baseado em toda aquela situação complexa que era o 

Departamento de Zoonoses, que ainda é, surgiu a ideia das castrações, castrações 

essas que a dona Maria Antônia tá dizendo, que era uma forma realmente de a gente 

conseguir fazer isso. (Sra. Maria Antônia: Amenizar a situação de momento). Que era 

o nosso intuito todo tempo. (Sra. Maria Antônia: Isso foi aprovado no Conselho, viu? 

Com a presença do Ministério Público, tá? O Ministério Público acompanhou todo 
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esse processo, tá?). Sim. Não, tivemos várias reuniões com o Conselho. (Sra. Maria 

Antônia: Sim, sobre isso, tá?). Era o interesse do pessoal que estava clamando isso e o 

Ministério Público cobrando também, né? (Sra. Maria Antônia: Sim, sim). Da 

prefeitura, todo mundo cobrando. (Sra. Maria Antônia: Sim). Aí chegou no momento 

que no Ministério Público foi provocado de todas as maneiras pra gente conseguir 

fazer essa castração no Departamento de Zoonoses. Só que existia problemas 

estruturais, por exemplo: retorno de esgoto na pia de paramentação, coisas do 

departamento, da idade do departamento, manutenção que talvez anos, né, e anos 

não passava por manutenções. O que aconteceu? Surgiu a ideia na reunião da gente 

fazer o que? A contratação temporária de serviços veterinários pra poder fazer o 

serviço. Como é que seria isso? Tivemos várias formas, né, porque assim, a gente, nós 

tentamos não chegar somente com a problemática, a gente chega com o problema, 

porém com uma provável solução. A solução vem do orçamento, aí já não é conosco. 

Qual foi a solução que a gente deu? Aluga o centro cirúrgico de alguém, o veterinário 

do município vai lá e opera, leva anestésico, leva médico, leva tudo. Fica barato pro 

município, que vai pagar só o local, a locação. Um problema que seria isso, com a 

agenda da pessoa, não tem problema, porque você pode fazer esse setoreado na 

cidade. Você pode pegar duas clínicas no Bosque, cadastrar ela, duas no Tancredo e 

assim vai se espalhando, não é? Então, essa seria uma solução imediata, porque assim, 

o animal precisa ser caçado agora, como vocês mesmos colocaram. Se a gente for 

esperar políticas públicas realmente funcionar, tá na décima geração o cachorro, não é 

verdade?  

Sra. Maria Antônia - Protetora 

Doutor Herbert, eu só queria fazer um adendo aqui, tem coisas que me põem a 

pensar. O presidente do CRMV, ele entrou em contradição aí, porque ele disse que 

nunca foi convocado a fazer um laudo no DCZ. Depois ele disse que tem esse laudo, 

mas não pode mostrar. Então, ele é muito receptivo... (Dr. Herbert: Não, não, não, é 
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porque existe um caminho...) (Presidente Vereador Eber Machado: Não é um laudo, 

é uma ação, um processo que eles estão só fazendo apuração). (Dr. Herbert: Não, é 

assim, só pra esclarecer, pra esclarecer essa questão do...) Agora, eu quero deixar isso 

bem claro também, doutor Herbert, o senhor sabe que eu não tô inventando isso aqui, 

né? A teoria da conspiração. Então, pro doutor Fábio, é interessante beneficiar as 

clínicas, os amigos das clínicas. Então, o que ele puder fazer pra dificultar..., eu acho 

um absurdo, sinceramente. Sabe, ele como Presidente de um Conselho de Medicina 

Veterinária, vendo a realidade que a gente tá vivendo, abrir a boca e dizer que não 

espere que o trailer não vai funcionar, como se fosse a voz de uma autoridade em cima 

daquela lei. É ou não é, secretária, não estou certa? Eu acho um desrespeito com a 

realidade atual, sabe? Uma falta de compromisso com a causa. Então, o doutor Fábio, 

primeiro que ele é arrogante demais, pena que ele não tá aqui, eu até não vou nem 

falar mais. (Dr. Herbert: Mas ele sabe que a senhora fala, a senhora já falou pra ele 

(ri). Existe...). Então, doutor Herbert, o que a gente quer? Doutor Herbert, o que tá 

faltando pra esse mutirão acontecer?  

Doutor Herbert – Gerente do Departamento de Zoonoses 

Pois é, acontece o seguinte, Dona Maria Antônia, existem várias linhas pra poder isso 

acontecer, mas talvez não seja tão complexo. O Ministério Público, motivado por toda 

essa comoção de fazer as castrações, fez o quê? Herbert, dá pra operar? Eu falei assim: 

eu tenho tudo pra operar lá, só que existiu em 2018 uma orientação do Conselho de 

Veterinária a castrar somente animais internos e não de pessoas, não dos munícipes. 

No primeiro momento, quando eu vi aquele papel na minha frente, eu olhei e falei 

assim: mas não tem muito sentido, porque só porque o animal é de município eu não 

posso castrar, mas o que tá aqui é cirurgia, é o mesmo animal, é o mesmo centro 

cirúrgico, é tudo. Mas aí era uma questão de orientação deles. Tudo bem, isso foi 

levantado no Ministério Público. O Ministério Público fez o quê? Vou mandar a 

fiscalização no DCZ. Quando a fiscalização chegou no DCZ, que eu não estava em Rio 
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Branco, mas também não ia adiantar muito, chegou lá e eles fazem o quê? Observa, 

desde o cadeado do portão até o reboco do muro do fundo, a fiscalização é algo que é 

feito em todos os setores do departamento. E eles levantaram para o Ministério 

Público, então eles não fizeram porque eles quiseram, foram provocados por lá. 

Depois dessa provocação, foi quando gerou aquela multa que o Fábio falou aqui. Mas 

não foi assim, na sequência, teve todo um processo de 30 dias, a gente não recorreu, 

enfim. Existiu uma necessidade de fazer uma reforma realmente no departamento. 

Eles estavam querendo discutir a ampliação do departamento, mas a engenharia falou 

que a ampliação realmente não tinha pra onde crescer. Existia a atitude de fazer uma 

reforma, como existe também um projeto do nosso prefeito que era trazer laboratório 

pra dentro do DCZ, mas um laboratório geral pra animal: boi, cachorro, gato, tudo, ia 

ficar lá pra todos os exames, né? Esse é o projeto de Governo. (Sra. Maria Antônia: A 

comunidade teria participação também?) Sim, com certeza, porque ia ser uma 

prestação de serviço, né? (Sra. Maria Antônia: Sim). Aí, esse daí era o intuito do plano. 

Então, o que acontece? Quando eles chegaram lá e eles viram isso, fizeram esse 

relatório específico, tá? E aí foi quando a prefeitura fez o quê? Bom, não tem como 

operar, não sei reformar. Dinheiro pra reformar lá não tem, porque não estava isso daí 

especificado no plano orçamentário. Qual é a solução? Num primeiro momento, 

começar a castrar em clínica particular até começar a reforma. (Sra. Maria Antônia: É 

tudo que o CRMV quer. Aí termina o convênio, doutor, volta toda a realidade de 

novo, a gente não ter pra onde levar os animais). Aí, assim, se a senhora chegar pra 

mim e falar assim: “Herbert, pode castrar lá?”, eu vou falar pra vocês uma coisa: a 

gente não deve fazer, o Ministério Público agora, tendo conhecimento da situação 

realmente estrutural agora do Departamento de Zoonoses, eu até comentei agora há 

pouco com a secretária aqui do meio ambiente, já existia um diálogo agora no final do 

ano, que era o seguinte: em 2024 saiu uma nota técnica do Ministério da Saúde, muita 

gente não sabe disso, mas o Ministério da Saúde mandou uma nota técnica dizendo o 

seguinte, todo Departamento de Controle de Zoonoses não vai mais ficar com a 
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atribuição castração, consulta, isso é o Ministério da Saúde falando. Só que no mesmo 

texto ele diz o seguinte: fica apenas castrações de interesse à Saúde Pública em casos 

de zoonoses, o animal ali naquele bairro teve um problema duma raiva, castra todo 

mundo lá, o departamento é responsável por esse tipo de situação, tá. Só que na 

redação ele diz o quê? Isso tudo é encargo do Ministério do Meio Ambiente, Secretaria 

do Meio Ambiente. Esse é um documento que eu tô falando pra vocês, federal, tá, isso 

daí não é município nem meu, só que esse documento chegou pra todos nós dizendo o 

seguinte: a partir de hoje, a causa do bem-estar animal fica dentro do Ministério do 

Meio Ambiente e Secretaria do Meio Ambiente. Só que a nossa secretária aqui, ela 

deve ter comentado com vocês que eu tive que sair ali, o Meio Ambiente agora tá 

nesse processo de transição, a causa é deles, eles reconhecem isso, mas eles não têm 

realmente veterinário concursado, eles não têm clínica, eles não têm estrutura que o 

DCZ tem. A nossa intenção agora, qual que é? Eu até comentei com ela ali, que é um 

diálogo que eu já tô há mais de dois meses tendo com a nossa secretária, fazer uma 

parceria com a Semeia, de forma que a Semeia fica responsável pelo nosso 

consultório, centro cirúrgico, caso for necessário fazer a reforma dele da maneira que 

eles têm, até eles terem uma estrutura, por quê? Somos todos prefeitura, somos todos 

município, então assim, se tem condição de a gente conseguir (Sra. Maria Antônia: 

Mas isso seria pra quando?) um diálogo, aí a senhora tem que... (Sra. Maria Antônia: 

Depende de quem para isso acontecer?) Eu acho que tudo isso que a gente tá falando 

com relação à cirurgia, atendimento, a senhora colocou a quimioterapia, a 

quimioterapia que foi abordada pela fiscalização do Conselho, que foi parar no 

Ministério Público, muitas pessoas falam assim: “Herbert, parou, você parou!”. Não, eu 

não parei em nada, eu nem conversei a respeito de parar, inclusive tem agenda na 

parte da tarde de consulta no veterinário lá, todos os dias. Aí assim... (Sra. Maria 

Antônia: Eu vou lhe falar uma coisa: o doutor Mário, aquele homem se tivesse um 

equipamento, ele é bom demais. Dá um diagnostico, assim, meu Deus...). Não, ele faz 

um trabalho muito bem feito, e assim, ele é uma pessoa que a gente tem muita sorte 
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de estar ali, só que existe uma situação que as pessoas têm que compreender, que é o 

seguinte: o que é a gestão e o gerenciamento de um órgão público e o que é a gente 

estar ali pra poder trabalhar, é uma diferença muito grande isso. Se eu pudesse falar 

assim: eu vou começar, eu vou ficar na minha mesa assinando documento aqui e vou 

fazer consulta, não tem como, só que a gente tem que ter... por que a gente estava 

discutindo aquela questão do abrigo? Se 10 anos atrás alguém tivesse falado de abrigo, 

talvez esse abrigo já estava hoje precisando de reforma, não é isso? É isso. Talvez hoje 

aqui, vereador, Presidente, nós estamos fazendo uma história aqui, hoje eu vejo isso 

aqui como história, é uma convocação, uma reunião pra gente realmente debater isso: 

pra quem eu devo pedir? Hoje a gente deve sentar, ver como é que tá a situação via 

Ministério Público, porque tem que ser provocado isso. Foi ajuizado agora, acho que 

foi duas ações, eu recebi, tive reuniões sobre isso, lá no departamento já começou as 

reformas que estão previstas nessa Ação Judicial, essa reforma que estão fazendo lá... 

(Sra. Maria Antônia: Essas reformas contemplam o funcionamento do DCZ pra 

castrar e atendimento?) Essa reforma, se eu não estiver enganado, tá em cima 

daquele documento que o Ministério Público mandou. Talvez o doutor Fábio não deve 

ter falado que poderia mostrar, porque como isso daí foi incentivado por um órgão 

judicial, então isso daí, não tenho certeza, não posso falar, não sou advogado, não sei 

se isso daí tá correndo por segredo de justiça, mas enfim, foi o Ministério Público que 

usou a fiscalização, como poderia usar qualquer outro órgão, né, que foi parar agora 

na Justiça do Estado. Então, assim, já temos o pessoal lá trabalhando, já tem uma 

equipe lá de reforma, já tá reformando, fazendo depósitos pra poder ter sala, pra a 

gente poder usar a sala. Então, assim, é complicado, a gente, eu não gosto muito de 

apontar dedo e nem dizer que é culpa de quem, mas a gente tem que arrumar o quê? 

O que a gente precisa pra fazer? Eu acho que a gente tem que melhorar a 

representação, né, tem que começar a pontuar lá, porque assim, se o prefeito, veja 

bem, entender que a nossa estrutura lá, dá pra fazer certo investimento pra gente 

começar a operar lá, não é eu gerente do DCZ que decido isso. Na verdade, pra mim, 
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chega um documento assim, ô Presidente: Doutor, já está aqui aprovado, a partir de 

hoje, o senhor já pode começar a cirurgia. Acabou, até eu opero, a senhora sabe disso, 

eu até brinquei, eu tô doido pra ser o primeiro a operar. (Sra. Maria Antônia: Doutor, 

deixa eu fazer uma pergunta). Por favor.  

Senhora Maria Antônia fora do microfone 

Diante da omissão, principalmente, eu sei que o papel do DCZ é de imunizar os animais 

pra não transmitir doença à população. Esse papel já ficou pra trás há muito tempo. Eu 

gostaria de perguntar pro senhor, diante da omissão da prefeitura, quais são as 

medidas que o senhor pode tomar com relação às castrações? E outra: o senhor sabe 

que tem uma estatística de quantos animais foram vacinados? Porque o DCZ, já faz 

muito tempo que eles não passam nos bairros, que eu lembro, eles passavam nos 

bairros avisando o dia que ia ser vacinados os animais, né, e parece que piorou. 

Quando o senhor entrou lá as coisas estavam melhores e agora a tendência, cada vez 

que a gente vê, é público e notório, que o DCZ piorou muito em todos os sentidos. Mas 

vem a pergunta: mediante o descaso da prefeitura, quando eu digo descaso da 

prefeitura eu quero envolver todos os órgãos que estão envolvidos com a causa 

animal, principalmente o DCZ, porque até o DCZ parece um centro pedagógico: ó 

professor, nós não queremos usar ele, nós não temos obrigação de fazer isso, isso, 

isso. Beleza, enfim. Mas o papel de vocês já deixaram de fazer há muito tempo, que 

era de vacinar os animais. Acho que um mês, dois meses atrás, que teve dois rapazes 

com isopor, que foram lá pro Tancredo Neves, pra vacinar os animais daquela área. Aí 

eu pergunto pro senhor: quantos animais foram imunizados? Quantos bairros foram 

feitos esse trabalho do DCZ, que é obrigação deles? Eu saio do meu bairro, eu moro no 

Morada do Sol, Tropical, baixada da Cadeia Velha, Alto Alegre, Placas, Altamira, eu não 

conheço ninguém por ali, eu queria que alguém do DCZ fosse lá com isopor e levar, o 

senhor sabe que o senhor é veterinário, o senhor como veterinário é muito bom, eu 

quero dizer, mas infelizmente na sua administração do DCZ deixa muito a desejar. 
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Porque a gente tem que pensar que existem pessoas deficientes nas casas que tem 

animais, que não tem condições de levar os animais aonde estão as pessoas do DCZ 

pra vacinar; tem pessoas que não tem condições financeiras de pagar  o transporte, 

até porque esses Ubers daqui são cheios de... eles não levam animais, né. Outros 

fatores que impedem as pessoas de levar até onde está o pessoal do DCZ pra vacinar 

os animais. No meu bairro, faz mais de 25 anos que eu moro no Morada do Sol, teve 

duas vezes que eles passaram e avisaram: tal dia nós estaremos de casa em casa 

vacinando os animais e esse trabalho acabou. Agora, acabou por quê? Acabou por 

quê? 

Doutor Herbert – Gerente do Departamento de Zoonoses 

Pois é. Com relação ao papel do Departamento de Zoonoses, obviamente, nós temos 

uma equipe lá extremamente reduzida. Hoje, nós temos aí cerca de 12 funcionários 

que estão aptos a ir pra rua, realmente trabalhar. Eh, e muitas vezes a gente até 

brinca: pelo amor de Deus, não aposenta, não (ri). Pra vocês terem uma noção, gente, 

olha, eu vou puxar a sardinha pro meu lado, que eu não costumo fazer isso, mas é 

assim, ó: eu sou um gerente que eu dirijo o carro, eu vou pra vacina, eu vou pra rua, eu 

vou pro carro rural. Só que tem um detalhe, eu tenho esclerose múltipla em grau 

altíssimo, raríssimo, que é na medula, na cervical e no cérebro. Eu tenho duas áreas 

mortas no meu cérebro do tamanho dum ovo de pata. E ninguém acredita nisso, 

Presidente. E, assim, eu falo que eu vivo na bênção de Deus, tá? Eu tomo 

medicamento que eu tenho que sair e ficar três dias em casa, eu saio e vou pro DCZ. 

(Sra. Maria Antônia: O senhor não vai morrer agora, não). (Ri) Eu espero que não. 

(Sra. Maria Antônia: Deus vai lhe dar muitos anos de vida). Eu espero e o pessoal que 

recebe PIX também quer que eu viva. Mas, assim, só terminando a questão da vacina. 

Eu tô falando isso assim, porque eu digo assim: a gente, todo mundo tem uma missão 

e eu acho que a gente tem que criar história e mudar e melhorar. Mas, no ano 

passado, Presidente, nós vacinamos mais de 35 mil animais, tá? Nós implementamos 
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no ano passado a área rural, que é uma área que realmente tem um aporte de 

morcego muito grande, então, realmente intensificamos lá. Nós começamos, no ano 

passado, uma missão que foi ponto fixo. E nós colocamos agora, então, assim, vai fazer 

quatro meses que nós temos um ponto fixo no Roney Meireles. Inclusive, existe um 

projeto que eu acho que vai começar a tramitar aqui na Casa, pra gente poder ter um 

ponto da Zoonoses dentro do Roney Meireles, porque ele tem um terreno muito 

grande ali. Então, a gente está... eu visualizei isso de uma forma bem específica pra 

gente descentralizar o Departamento de Zoonoses, que é muito longe. Então, assim, 

hoje a gente tem pontos fixos, volantes, na cidade. Então, por exemplo, vai ficar um 

mês num bairro tal, às vezes 15 dias, às vezes até mais, dependendo. E lá no Roney 

Meireles a gente acha que seria uma coisa interessante, tá acontecendo. Já tá 

acontecendo essa realidade lá, tá, Aiache. Já é a realidade lá. Então, isso tudo a gente 

tá tentando melhorar. Inclusive, a intenção desse ponto do Roney Meireles é a gente 

também ter um veterinário, porque a estrutura que vai ser feita lá é uma estrutura de 

alvenaria, que aí nós vamos ter uma sala de vacina e também pra uma triagem, né? Eu 

acho isso daí também outra coisa, ô Presidente, que a gente tinha que acabar, sabe? 

Acabar o seguinte, eu não posso dizer que eu faço consulta na Zoonoses, eu posso 

fazer uma triagem (ri). Então, assim, realmente a gente tem que criar essa subunidade 

do Departamento de Zoonoses ali e a nossa intenção também é levar uma subunidade 

da Zoonoses próximo da Sobral também, porque ali é muito grande, por quê? Porque 

do mesmo jeito que a... dona Ana, né? Comentou que tem pessoas que têm 

dificuldade de locomoção, de logística pra levar o animal, realmente a gente faz isso. 

Por exemplo, nesses zoonos, a gente teve, mês passado, ficamos 15 dias naquele posto 

de saúde Elpídio, perto do cemitério ali em cima do Tancredo. E aí, qual a orientação 

que eu passei pra equipe? As pessoas que puderem trazer aqui, porque têm animais, 

qual foi a ideia do ponto fixo, gente? Descendo o volante. Nós estamos fazendo 

buscativa durante o sábado, então, todo sábado, nós estamos na rua, fazendo a casa a 

casa. Só que, se a gente anda numa rua que, pelo menos, dez pessoas já foram no 
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ponto fixo, é dez pessoas que ganham a vacina lá na frente, temos agilidade no 

sábado, entendeu? E pessoas que adquiriram esse animal, que já tem mais de 90 dias, 

ele não tem que esperar um ano pra vacinação passar, porque a gente tem que 

respeitar o prazo de um ano de vacina. Já tá retornando todos os sábados. Então, por 

exemplo, casa a casa, nós retornamos casa a casa aqui na parte alta da cidade e nós 

começamos a semana passada ali no Seis de Agosto, porque nós estamos respeitando 

o calendário do ano passado. Então, assim, a gente tá com o intuito aí de passar os 40 

mil. Agora, o que nós precisamos? De gente. Infelizmente, no ano passado, a gente 

conseguiu 35 mil vacinas, porque a DVS emprestou quatro agentes de zoonose, 

agentes de endemias. Então, assim, eu acho que tudo isso que estamos discutindo 

hoje aqui, a gente tem que canalizar isso pra quê? Pra melhorar o nosso corpo técnico, 

a gente precisa de mais agentes de zoonoses, talvez trabalhar o PCCR, para eles terem 

algumas atribuições também, ou ter um agente de...o nosso intuito, quando fizemos o 

papel do, aliás, o projeto do abrigo, era criar o cargo de agente de saúde animal, 

porque ele pode auxiliar na cirurgia, no atendimento, porque não adianta ter o 

veterinário e não ter quem ajude ele. Então, assim, isso que eu tô dizendo é uma coisa 

que a gente deveria pensar em colocar no papel, como algumas coisas já estão. Agora, 

de imediato, que é o que a gente precisa hoje, é realmente provocar o Ministério 

Público pra ver se a gente acelera essa questão do Departamento de Zoonoses. Porque 

assim, gente, olha, eu vou ser franco pra vocês: existem pessoas que falam assim: eu 

vou castrar eu castro até na caçamba do carro, no chão. Tá, mas espera lá, vamos 

trabalhar com a ética, né? Nós estamos dentro dum serviço público. Então, assim, se 

eu tenho, se eu tenho um departamento que tem 21 anos, se eu tenho um problema 

de caixa de esgoto, que tá tendo um retorno de esgoto dentro de um centro cirúrgico, 

é inadmissível fazer isso. Então, temos que melhorar. (Sra. Maria Antonia: Dr. Herbert, 

me responda: os insumos que foram comprados na época pro mutirão, pra 

realização do mutirão, das castrações, eles se encontram onde e daria pra castrar 

quantos animais hoje?) Esses insumos, na verdade, foi o seguinte: nós temos a nossa 
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assistência médico-hospitalar. Então, todos os insumos que a gente fez o cálculo básico 

pra 700 animais, a gente pegou por lote. O primeiro lote, que a gente não castrou, 

obviamente, que se refere ao quê? Equipo, soro, gazes, seringa, bisturi e tal, tá no DCZ, 

que agora recentemente a gente ia fazer o aporte pro Semeia, foi o caso do 

Castramóvel, ok? O que não foi comprado, que foi fracassado algumas vezes, foi os 

anestésicos. Alguns anestésicos foram fracassados pelas empresas, né, da licitação. 

Então, por exemplo, se a senhora precisar de anestésico hoje, nós não temos porque o 

meio de compra dele não foi possível, que a gente passa toda a nossa necessidade pro 

setor de compras. Tipo, não é o Departamento de Zoonoses que vai comprar, eu 

mando, por exemplo, o nosso protocolo de castração, nós melhoramos ele, 

obviamente, não usamos a famosa quetamina e xilazina. Então, nós mudamos o 

protocolo pra ser mais seguro pro animal, inclusive, adicionamos até analgésicos na 

anestesia também, justamente pro animal realmente não sentir dor nenhuma no 

retorno, melhorando, porque antigamente... (Sra. Maria Antônia: Doutor, então, se 

vier uma ordem lá de cima, da prefeitura, por exemplo: Pode iniciar a castração! o 

DCZ hoje, teria insumo? Inclusive ultrassonografia, né?). Hoje eu não tenho como 

castrar nenhum animal porque eu não tenho medicamentos específicos de protocolo 

anestésico, porque é o que nem eu tô dizendo pra vocês... (Sra. Maria Antônia: Seria 

só a questão do anestésico?). É e o anestésico é porque há licitação. Algumas 

empresas realmente não quiseram pagar o preço ou não quiseram entregar a 

quantidade, aí eu já, eu tenho desconhecimento... (Sra. Maria Antônia: Mas, doutor, 

mas tem processo de licitação sobre isso?) Tem. (Sra. Maria Antônia: Tá, tá, tá na, faz 

parte do rito lá da...) Sim, sim, sim. Sim porque eu também tenho de uso interno, 

independente da castração, do projeto da castração, a gente também tem que ter o 

necessário. (Sra. Maria Antônia: Secretária, secretária, Vereador Eber, desculpe, eu 

tô participando demais, mas entenda a minha situação, vereador. É porque nós 

precisamos... (Presidente Vereador Eber Machado: Olha, são 13 horas e 2 minutos, 

eu não tenho problema. Eu passo o dia todo dia aqui, entro, pela noite, eu não tenho 
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problema (ri)). (Sra. Maria Antônia: Não, vereador, eu sei que vai ter os 

encaminhamentos, mas eu acho que diante do que a gente for discutindo aqui, 

quando for fazer os encaminhamentos, muita coisa já vai estar amarrada. Deixa eu 

lhe falar, doutor Herbert, então, no caso, se a prefeitura quiser, quanto tempo 

levaria um processo de licitação pra conseguir a anestesia?). Eu não tenho noção 

disso. (Sra. Maria Antônia: Mais ou menos uma média). Eu acho que o processo de 

licitação, quanto? Três meses, uns 90 dias. (Sra. Maria Antônia: Mas não tem caso de 

emergência, não?). É que eu falo pra senhora: nós da ponta, da gerência da ponta, a 

gente não tem acesso a informações desses tipos de prazo, porque a gente só manda o 

que precisa, entendeu? (Sra. Maria Antônia: Ou seja, então, é a comissão de licitação 

responsável por esse processo, né?). Pois é, exatamente. (Sra. Maria Antônia: É do 

Fabiano?) Era, né. O Fabiano agora é secretário, acho que, da parte de licitação geral. 

(Sra. Vânia Barros: Doutor Herbert, só um aparte?), por favor. (Sra. Vânia Barros: Eh, 

assim, eu, há uns dois anos, eu presidia a comissão da UAB, e vez ou outra, a gente ia 

lá conversar, fazer alguma reunião com o senhor, e eu também resgato animal, e 

resgatei, na época, uma gatinha, levei lá, eu tinha feito um agendamento pra fazer a 

castração dela, né? E numa dessas conversas que a gente teve, o senhor indagou, né, 

por que eu tinha castrado lá, quem tinha castrado minha gatinha, porque parece que 

era proibido. Então, na época, existia insumo anestético pra fazer a castração, mas o 

senhor tinha suspendido esses atendimentos. A outra questão, só pra encerrar 

minha fala, é em relação, eu tenho recebido muitas reclamações, até hoje, as 

pessoas me buscam, né, pra fazer denúncia de diversas formas, inclusive do DCZ. 

Dizem que, muitas pessoas me falam que têm buscado o DCZ, inclusive, pra 

conversar com o senhor, né, e diz que o senhor não tem atendido às pessoas, salas e 

portas trancadas, o senhor poderia explicar pra nós?). Não, eu tenho total 

desconhecimento de me procurar lá e não falar comigo, é difícil, porque eu recebo 

praticamente todo mundo, a Dona Maria Antônia é prova disso, né? (Ri). Eu não tenho, 

se eu não estou lá, obviamente, não tem como, né? Portas fechadas, a única porta 
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fechada que fica é a minha, quando eu não estou lá, né (ri), que é a sala da gerência e 

do administrativo, como qualquer órgão público. Mas, minha porta, aliás, eu sempre 

tive pra receber qualquer pessoa que realmente chegasse lá, e eu, dentro das 

possibilidades que eu tenho como gerente, eu ajudo, por exemplo, alguns 

questionamentos que a gente faz é justamente porque já aconteceu no Departamento 

de Zoonoses, de eu ser contestado, de eu ser provocado pela Administração Pública, 

de saber o seguinte: temos animais lá pra serem adotados, e aí é feito a compra 

baseado no que eu acabei de falar, da nota técnica, ok? Se a gente só vai castrar, por 

causa do Conselho, somente animais internos, beleza. De repente não tem mais, 

acabou o anestésico e não castrou ninguém lá de dentro, eu não, eu sei o que 

acontece, porém, eu tô ali, sabe aquela história, tem certas coisas que a gente tem que 

deixar fluir, obviamente, pra coisa acontecer, só que acaba, né? Quando acaba, eu 

preciso comprar, mas o senhor castrou quantos animais aí de dentro? Não sou eu que 

castro, é um corpo técnico que tem lá. Foi feito um relatório, não tinha um animal 

castrado lá dentro. Então, assim, não sou eu que paro o serviço. A gente depende do 

quê? A gente depende de chegar lá. É como eu acabei de dizer, eu, por várias vezes, 

não tô me defendendo aqui, mas as pessoas que me conhecem sabem, por várias 

vezes, não só como gerente, mas como veterinário do município, atendi agendas 

muitas vezes lá. Então, assim, seria muito contraditório eu atender uma pessoa, 

castrei, como disse a própria gatinha, que deu aquele problema, castrei vários animais 

também lá, como veterinário do quadro que sou, porque o veterinário que não é do 

quadro não teria como atuar lá. Então, assim, existem sim, eu acho que ambições e 

anseios do próprio departamento, de funcionários, de população e tudo mais, só que 

eu acho que o que é a necessidade da causa, do jeito que está hoje dentro da cidade, 

animais perambulando pela rua, animais que eu tenho vários pedidos, por exemplo, da 

Fundhacre, que tem lá mais de 50 gatos; gatos dentro da fundação, eu tenho animais 

dentro de mercado municipal, e eles são... a única coisa que eles querem é que eu tire 

o animal da rua e leve pro DCZ, sem ter espaço. Então, assim, é muito complicado, e dá 
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não! Como é que eu vou chegar pra você... eu não tenho onde pôr. Aí eu acho que, 

assim, a gente tem que discutir aqui uma forma das coisas realmente, assim, como eu 

acabei de dizer, autorizou o departamento a operar, por que não operar, sendo que eu 

tenho tudo lá? Eu preciso de uma autorização. Quem autoriza é o Herbert? Jamais, eu 

não tenho gerenciamento dentro da minha função. Olha, pra senhora ter uma noção, 

se a senhora pegar lá o que é um Gerente de Departamento de Zoonoses, tá 

extremamente distante, talvez nem existe a possibilidade de eu autorizar ou não uma 

situação que vai causar impacto público. O impacto público não vem de mim, vem de 

um secretário, vem de um diretor, né. Eu só tô lá pra fazer aquela velha história da 

continência, tipo assim, chegou... tá aí a doutora que já foi chefe lá. Se chega pra mim 

insumo, se o nosso centro cirúrgico estiver reformado, como deveria ser... 

(burburinhos) Não, de forma que eu... Não é que eu estou... Eu não estou aqui pra 

falar assim, eu não vou apontar dedo, mas é que nem eu tô falando pra senhora, 

quando chega pra mim... (burburinhos) Exatamente. Do jeito que tem, por exemplo, 

do jeito que a gente tem lá os veterinários que executam a missão, eu também sou o 

que soltou antes, não é? Então, só... a doutora que foi chefe lá sabe o que eu passo. 

Exatamente. Então, assim, se por um acaso alguém chegar e falar assim: vamos lutar 

pra ter uma reforma dentro do centro cirúrgico, nós vamos agora realmente... vamos 

fazer acontecer. Eu só tenho uma coisa a dizer: Gente, vamos lá, pra cima, por quê? 

Existe uma estrutura, existem os equipamentos, existem os veterinários. Agora, que 

nem eu digo pra você: existe uma questão ética, existe uma questão estrutural. Então, 

não é que eu não quero fazer. Ah, o Herbert achou melhor não fazer. Eu tenho o 

Ministério Público dizendo que realmente não tem como fazer pelo que o Conselho de 

Veterinária disse, orientou que não é. O senhor entendeu? Pois é. (burburinhos). As 

adoções, elas estão acontecendo. Inclusive, fomos muito felizes aí há uns dois meses 

que existe uma situação na prefeitura, que é um departamento de comunicação. 

Então, assim, existem critérios, eu também não sabia disso até mudar tudo na gestão 

agora esse ano, mas, assim, existe um critério pra poder se tirar foto dos animais lá 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

dentro, pra publicar e tal. E fomos felizes. Nós conseguimos tirar, adotaram alguns 

animais filhotes, que era a nossa maior preocupação lá dentro, porque animais que 

realmente tem problema de imunidade, lá embaixo. Mas, assim, tá acontecendo. As 

feiras, como a gente já tentou participar, existem esses protocolos da comunicação, 

né. Inclusive, eu falei: não, vamos fazer uma feira nossa. Então, assim, tudo isso é 

política pública, né. Então, tá lá. Pelo menos, assim, a gente vem conhecer pra poder 

(ri)... (Sra. Maria Antônia: Esses animais, eles têm sido postos pra adoção, eles são 

castrados? Esses animais que tem sido...) Não, não têm condições de castrar. Não 

tem. (Sra. Maria Antônia: Eles estão sendo adotados sem castração?). Existe uma 

agenda, né, que já existe há muito tempo. Aliás, faz anos que isso acontece no 

Departamento. Antes de eu chegar lá... antes de eu chegar no Departamento, eu acho 

que até a doutora Ângela também, existia essa cultura de pessoas que querem levar 

logo o animal pra dar um lar pra ele, porque o nosso anseio é que o animal receba um 

lar. A gente não quer que ele permaneça ali. A gente tem animais ali de mais de três 

anos ali dentro. É desumano isso, não é verdade? Animais que olham pra você no olhar 

e falam: “Me tira daqui”. Então, assim, eu não tendo como fazer essa cirurgia, eu 

também não vou emperrar de esse animal ser adotado, porque o nosso objetivo é que 

ele tenha um lar. Então, assim, tem pessoas que chegam lá, saem de lá chorando com 

o animal no colo. Eu não posso falar assim: você não vai levar porque eu não castrei. 

Eu realmente libero porque... (Sra. Maria Antônia: Mas ele recebe a orientação do 

risco?) Sim, sim. Inclusive é colocado, temos uma... se você chegar lá, se você chegar lá 

hoje no Departamento, existe um termo de adoção. E nesses casos específicos de não 

estar castrados, é que tem animais castrados que não foram adotados também, né? 

Então, é feito um, assim, é aquele agendamento, assim, coloca teu nome aqui, que a 

hora que começar a castrar, você vai entrar na lista das prioridades, porque a nossa 

intenção é que ela leve lá pra castrar. Algumas pessoas castram particular, né? Porque 

existe aquele desejo de castrar e não quer esperar, não é? Mas o objetivo central, que 

é o quê? Tirar o animal daquela situação, que vocês que já visitaram lá sabem como é 
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que é, é realmente o que a gente alcança, que é o quê? Tirar o animal. E assim, gente, 

eu tô falando tirar, mas é realmente tirar ele de um problema. Porque é que nem eu tô 

falando, é bom quando você vê que uma pessoa adota. Só que existe outra condição 

também, né, existem pessoas que os nossos agentes já têm essa expertise, vamos 

dizer assim. Então, quando percebe que uma pessoa não tem certos traços positivos 

pra adoção, a gente sempre tenta realmente conduzir, dificultar um pouco e a pessoa 

não leva. (Sra. Maria Antônia fora do microfone). (Presidente Vereador Eber 

Machado: Então ok, pessoal, né? (Ri). Mas esse é o tema que é importante, vocês 

estão na casa do povo).  

Só finalizando aqui, ô Presidente, quero agradecer realmente. Pedir pra vocês, assim: 

me ajudem, ajudem a gente a ter um DCZ forte, ajudem a fazer isso acontecer. (Sra. 

Flaviane Bittar: Está nas mãos dos nossos vereadores aqui. Os únicos dois). Vamos 

fazer acontecer. Eu acho que o intuito de tudo isso daqui é realmente o resultado ser 

positivo, que é o animal, né? (Presidente Vereador Eber Machado: Com certeza. Com 

certeza, doutor). Não tem ninguém por eles, é só nós, né? (Presidente Vereador Eber 

Machado: É verdade). Tá ótimo. Obrigado, gente. (Aplausos). 

Presidente Vereador Eber machado 

Bom, pessoal, então estamos chegando aqui ao final, né. Agradecer a cada um de 

vocês que estiveram presentes aqui conosco nessa nossa audiência pública. Quero 

agradecer também a nossa doutora, nossa secretária, Flaviane Bittar, não é, por ter 

estado aqui conosco também. O nosso doutor Hebert também e o Conselho de 

Medicina aqui também que esteve. E dizer pra vocês, pessoal: essa audiência pública, 

nós vamos finalizar ela com uma frase do doutor Hebert. Vamos tirar o 

encaminhamento, vamos tirar o encaminhamento, não é? Porque, acima de tudo, isso 

aqui não tem jeito, isso aqui é uma cobrança direta, né, à Prefeitura de Rio Branco, não 

tem como. Isso aqui é uma cobrança direta, não é? Chega de omissão. Nós não vamos 

mais permitir isso. No início, os senhores foram, são testemunhas que eu fiz a 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

pergunta: Quando é que, no âmbito aqui, vocês tinham participado de uma audiência 

pública? Então, isso demonstra que agora vocês têm voz aqui dentro (aplausos e 

ovações). Isso é clareza pra vocês, hoje vocês não estão mais sós, podem ter certeza 

disso, né. (Sra. Maria Antônia fora do microfone). Pode anotar, pode anotar. Pode 

anotar. E o que nós vamos, o que eu queria deixar de encaminhamento pra vocês, 

porque, assim, olha, a nossa causa é hoje, não é amanhã. Então, nós temos que pensar 

o hoje, né? Então, eu acho que a gente pode montar uma comissão, pode montar uma 

comissão, nós vamos preparar o relatório dessa nossa audiência pública e vamos dar 

voz a ela. Vamos bater na porta que for preciso bater, pra que a gente possa trazê-los 

pra, junto conosco, nós encontrarmos o melhor caminho. Meu saudoso pai dizia, 

Vereador Aiache, que quando nós temos a boa vontade, nós sempre vamos encontrar 

um caminho. E aqui, doutor Herbert, eu quero lhe parabenizar, viu? Pela sua clareza, 

pelo que você colocou de forma técnica, profissional, humana, também, humana 

também, assim como também você, doutora, muito obrigado também. E dizer, 

pessoal, que o doutor Herbert disse na seguinte frase, ele quis dizer: pessoal, vamos 

para cima! Então, a causa animal agora não tem mais freio, nós vamos para cima, não 

é isso, Vereador Aiache? Então, contem conosco. E aí eu queria convidar pra vocês, no 

final, né, pra que a gente pudesse fazer uma foto aqui pra gente marcar esse 

momento, tá. e dizer que essa comissão vocês montem, até segunda-feira vocês 

passem o nome, e vou pedir celeridade à nossa Assessoria Jurídica. E agradecer 

também todos os servidores da nossa Casa, toda a imprensa que esteve conosco, a 

nossa assessoria aqui, pra que nós pudéssemos estar fazendo aqui essa audiência da 

causa animal, que hoje é a nossa causa de fato.  

Declaro encerrada a presente audiência pública e convido os pares para a nossa 

audiência pública, nossa audiência na segunda-feira, dia 30 de junho de 2025, para 

debater o projeto de lei complementar no que dispõe sobre as diretrizes para a 

elaboração da execução da lei orçamentária e da outras providências aqui nessa Casa, 

que vai ser LDO também, que eu acredito que já vai ter também previsão até de 
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recursos já, doutor Herbert, pra que nós possamos poder fazer um excelente trabalho. 

Gente, que Deus nos abençoe e vamos continuar lutando! (Aplausos). 


